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Α. Εισαγωγή της Προέδρου του Σ.Ο.Ε.Ε., κ. Μαρίας Παπασπύρου, Γενικής Επιθεωρήτριας Δημόσιας Διοίκησης 
Η καταπολέμηση της διαφθοράς δεν είναι μόνο ένα ζήτημα μελλοντικών μεταρρυθμίσεων. Απαιτεί την ανάληψη πρωτοβουλιών με έντονο το στοιχείο του παρόντος, το εδώ και τώρα. Η διαφθορά και η διαπλοκή είναι πρακτικές που στερούνται ηθικής υπόστασης, είναι με άλλα λόγια ανήθικες πρακτικές συνεπώς πρέπει να καταπολεμηθούν μόνο με αποτρεπτικά μέσα τα οποία διαπαιδαγωγούν το κοινωνικό σύνολο σε μία συγκεκριμένη κατεύθυνση, στην ηθική απαξίωση της κακοδιοίκησης και της διαφθοράς. Οι αυριανοί πολίτες θα πρέπει να εκπαιδευθούν στο να οραματίζονται την ευημερία τους όχι ανεξάρτητα ή σε βάρος της ευημερίας των συμπολιτών τους, αλλά ως αναπόσπαστο κομμάτι της συλλογικής ευημερίας. Εκεί ακριβώς παρεμβάλλεται παρασιτικά η διαφθορά και ως εκ τούτου, για την αποτροπή της, η δημόσια διοίκηση με τους ελεγκτικούς της μηχανισμούς οφείλει να οργανωθεί.

Το Συντονιστικό Όργανο Επιθεώρησης και Ελέγχου που κατ' ουσία ενεργοποιήθηκε τον Απρίλιο του 2016 και αποτελεί σήμερα το σπουδαιότερο εργαλείο που διαθέτει η Χώρα για τη χάραξη ενιαίας στρατηγικής στον τομέα των Επιθεωρήσεων και των Ελέγχων της Δημόσιας Διοίκησης.

Η ουσιαστική ενεργοποίηση του Σ.Ο.Ε.Ε. στο διάστημα του τελευταίου χρόνου αποτέλεσε τομή στις ελεγκτικές διαδικασίες αφού παρέχει τη δυνατότητα συντονισμού πολλών διαφορετικών Υπηρεσιών και Σωμάτων αλλά και την ανάληψη από κοινού, ελεγκτικών δράσεων σε σημαντικές υποθέσεις για τις οποίες απαιτείτο εξειδικευμένη τεχνογνωσία. 

Η έλλειψη συντονισμού στο έργο των ελεγκτικών μηχανισμών, την οποία κλήθηκε το Σ.Ο.Ε.Ε. να θεραπεύσει, ενίσχυε φαινόμενα επικαλύψεων αλλά και αντιφάσεων μεταξύ των ελέγχων και των αποτελεσμάτων τους αποδυναμώνοντας και απομειώνοντας τελικά το συνολικό αποτέλεσμα της προσπάθειας καταπολέμησης της διαφθοράς και της κακοδιοίκησης στη χώρα μας.

Πέρα από το συντονισμό των Σωμάτων και Υπηρεσιών, η δυναμική ώθηση στην ελεγκτική διαδικασία από το Σ.Ο.Ε.Ε., οφείλεται ακριβώς στα πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα της από κοινού δράσης των Σωμάτων. Είναι η πρώτη φορά που δημοσιοποιείται και εισέρχεται σε δημόσια σφαίρα το γενικό και ολοκληρωμένο επιχειρησιακό σχέδιο πεπραγμένων για την καταπολέμηση της διαφθοράς. Η υλοποίησή και η καταγραφή του θα απελευθερώσει τις δυνάμεις εκείνες, που θα περιορίσουν δραστικά τη μάστιγα αυτή, που τόσο ταλανίζει την ελληνική κοινωνία και τη διεθνή κοινότητα

Όπως αναφέρεται στον ιδρυτικό του νόμο, το Σ.Ο.Ε.Ε. αποτελεί το Συλλογικό Όργανο με το οποίο η Πολιτεία έχει τη δυνατότητα να οργανώνει, να συντονίζει, να παρακολουθεί και να εποπτεύει τον έλεγχο σοβαρών υποθέσεων που απαιτούν δράση περισσοτέρων του ενός ελεγκτικών φορέων. Με αυτό τον τρόπο:

α) Καθίσταται εφικτός ο έλεγχος μεγάλων, σύνθετων ή δυσχερών υποθέσεων, οι οποίες απαιτούν ειδικό θεσμικό πλαίσιο ή εξειδικευμένες ελεγκτικές γνώσεις για περισσότερα του ενός αντικείμενα (π.χ. διαχειριστικά, οικονομικά, διοικητικά κλπ.).

β) Προλαμβάνονται επικαλύψεις ελέγχου της ίδιας υπόθεσης από περισσότερα Ελεγκτικά Σώματα, με ότι αυτό συνεπάγεται σε εξοικονόμηση ανθρωπίνων πόρων και αξιοπιστία του Κράτους.

γ) Δημιουργεί κουλτούρα συνεργασίας μεταξύ των Ελεγκτικών Σωμάτων και διάχυση των καλών πρακτικών ελέγχου (best practices) αφού από την κοινή εργασία επιθεωρητών με ποικίλες επιστημονικές εξειδικεύσεις και διαφορετικά αντικείμενα εργασίας ανταλλάσσονται και εμπεδώνονται μεταξύ των συμμετεχόντων τεχνογνωσία και καλές πρακτικές γεγονός που δημιουργεί γόνιμο έδαφος για συνεχή βελτίωση της μεθόδου των ερευνών.

Κατά το 2016 αποφασίστηκε από τα μέλη του Οργάνου η διενέργεια κοινών επιθεωρήσεων, ελέγχων και ερευνών από μικτές ομάδες Επιθεωρητών των Σωμάτων και Υπηρεσιών Επιθεώρησης και Ελέγχου που μετέχουν σε αυτό. Οι έλεγχοι αυτοί αφορούσαν σε πολύ σοβαρές υποθέσεις υψηλής διαφθοράς στο χώρο της Υγείας αλλά και του ευρύτερου τομέα της Δημόσιας Διοίκησης με αυτονόητη την εμπλοκή σε αυτές και του ιδιωτικού τομέα.

Πέραν των αποφάσεων αυτών, το Σ.Ο.Ε.Ε. έγινε δέκτης παραγγελιών από τους Εισαγγελείς διαφθοράς και τους Εισαγγελείς οικονομικού εγκλήματος για τη διακρίβωση τέλεσης αξιόποινων πράξεων σε έναν αριθμό πολύ σημαντικών υποθέσεων που αφορούν τη Δημόσια Διοίκηση και την εμπλοκή της με τον ιδιωτικό τομέα. Οι Εισαγγελικές αυτές παραγγελίες ανατέθηκαν σε μικτά κλιμάκια Επιθεωρητών από τα αρμόδια για την κάθε περίπτωση Σώματα και Υπηρεσίες - μέλη του Σ.Ο.Ε.Ε.. Οι Επιθεωρητές των μικτών κλιμακίων του Σ.Ο.Ε.Ε. ενεργούν ως ανακριτικοί υπάλληλοι και ως ειδικοί επιστήμονες υποβοηθώντας το έργο της Δικαιοσύνης για την πάταξη της διαφθοράς. 

Με αυτό τον τρόπο και για πρώτη ίσως φορά με τη δυναμικά συντονισμένη και συγκροτημένη από κοινού δράση των Σωμάτων και Υπηρεσιών Επιθεώρησης και Ελέγχου εδραιώθηκε η παροχή υποστήριξης προς τους εισαγγελείς και κυρίως προς τους Εισαγγελείς Διαφθοράς και τους Οικονομικούς Εισαγγελείς. Διαφαίνεται έτσι η δυνατότητα ισχυρών συνολικών αποτελεσμάτων ικανών να δημιουργήσουν μια νέα βελτιωμένη εικόνα για ένα κράτος, το οποίο μαστίζεται από τεράστια σκάνδαλα και φαινόμενα διαφθοράς ενώ συγχρόνως, επιτυγχάνεται η ταχύτητα στην απονομή της δικαιοσύνης.

Στο πλαίσιο των παραπάνω συγκροτήθηκε από το Σ.Ο.Ε.Ε.:

· Μικτό Κλιμάκιο για την εκτέλεση Εισαγγελικής παραγγελίας της Εισαγγελέως Διαφθοράς, με μέλη από το Γραφείο του Γ.Ε.Δ.Δ., από τη Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, τη Γ.Δ.Δ.Ε. του Υπουργείου Οικονομικών, από την Οικονομική Αστυνομία, από το Σ.Δ.Ο.Ε. και από το Σ.Ε.Ε.Δ.Δ., και αντικείμενο τον οικονομικό και διοικητικό έλεγχο του Υποθηκοφυλακείου Αχαρνών καθώς και των αρμόδιωνΥπουργείων.

· Μικτό Κλιμάκιο για την εκτέλεση Εισαγγελικής παραγγελίας της Εισαγγελέως Διαφθοράς με συντονιστές ειδικούς επιθεωρητές από το Γραφείο του Γ.Ε.Δ.Δ. και μέλη επιθεωρητές από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, από το Σ.Ε.Υ.Υ.Π., το Σ.Ε.Ε.Δ.Δ. και τη Γ.Δ.Δ.Ε. του Υπουργείου Οικονομικών, με αντικείμενο τον οικονομικό – διαχειριστικό έλεγχο στο ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ και την διακρίβωση ενδεχόμενης τέλεσης αυτεπαγγέλτως διωκόμενων αξιόποινων πράξεων που σχετίζονται με την οικονομική διαχείριση του ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. 

· Μικτό Κλιμάκιο Ελέγχου του Σ.Ο.Ε.Ε. με συντονισμό από το Γραφείο του Γ.Ε.Δ.Δ. και μέλη από το Σ.Ε.Ε.Δ.Δ., το Σ.Ε.Υ.Υ.Π., την Οικονομική Αστυνομία και την ΥΠ.Ε.Δ.Υ.Φ.Κ.Α., με αντικείμενο τον έλεγχο της διαδικασίας έγκρισης, τιμολόγησης και συνταγογράφησης φαρμακευτικών σκευασμάτων και ιδίως των παραγόμενων και τιθέμενων στην ελληνική αγορά από φαρμακευτικές εταιρείες.

Στην παρούσα έκθεση του Σ.Ο.Ε.Ε.:

· καταγράφονται, όλες οι ενέργειες του Σ.Ο.Ε.Ε. για το συντονισμό και την αποτελεσματικότητα των εργασιών των Σωμάτων Επιθεώρησης και Ελέγχου της Δημόσιας Διοίκησης.

· καταγράφονται οι επιθεωρήσεις και οι έλεγχοι που διενεργήθηκαν από τα Σώματα Επιθεωρήσεων και Ελέγχου της Δημόσιας Διοίκησης, με τις γενικές και ειδικές παρατηρήσεις στα αντικείμενα της αρμοδιότητας κάθε Σώματος, 

· γίνεται ειδική μνεία σε κάθε επιμέρους παρουσίαση των υποθέσεων των Σωμάτων για τις οποίες ζητήθηκε η κίνηση πειθαρχικής δίωξης ή παραπέμφθηκαν στον αρμόδιο Εισαγγελέα.

Προκειμένου να διευθετηθούν ζητήματα θεσμικού πλαισίου λειτουργίας του Σ.Ο.Ε.Ε. έχει ήδη ψηφιστεί διάταξη νόμου και συγκεκριμένα το άρθρο 80 παρ. 12 του ν. 4478/2017 (ΦΕΚ Α’ 91/23.6.2017) η οποία προβλέπει την έκδοση προεδρικού διατάγματος για τον καθορισμό της οργάνωσης και του τρόπου λειτουργίας του Σ.Ο.Ε.Ε.. Έτσι το Σ.Ο.Ε.Ε. θα αποκτήσει κανονική λειτουργική δομή Συλλογικού Οργάνου και θα ρυθμιστούν θέματα λειτουργίας, γραμματειακής υποστήριξης, κάλυψης δαπανών, προτεραιοτήτων στο ελεγκτικό έργο, επίλυσης τυχόν διαφορών στις Εκθέσεις Ελέγχου μεταξύ των Ελεγκτικών Σωμάτων, συντονισμού, παρακολούθησης και υποστήριξης του ελεγκτικού έργου κλπ.

Με την παραδοχή ότι η Διαφθορά αποτέλεσε την κύρια αιτία δημιουργίας της δεινής οικονομικής κατάστασης στην οποία βρίσκεται η Ελλάδα, εκτιμώ πως η καταπολέμηση της αποτελεί sine qua non παράγοντα για να εξέλθει η Χώρα μας από την κρίση αλλά και η μόνη λύση που δίνει ελπίδα και προοπτική αφού μόνο έτσι θα μπορέσει το κράτος να βελτιώσει την εικόνα του και να ανακτήσει την αξιοπιστία του τόσο προς τους πολίτες του όσο και προς το εξωτερικό. 

Ως εκ τούτου, πρόθεσή μας είναι να ενδυναμώσουμε και να αξιοποιήσουμε στον μέγιστο βαθμό το Σ.Ο.Ε.Ε. και τις μεγάλες δυνατότητες που δίδει στον έλεγχο σοβαρών και σύνθετων υποθέσεων, και προς την κατεύθυνση αυτή εργαζόμαστε.
   Μαρία Παπασπύρου
       Γενική Επιθεωρήτρια Δημόσιας Διοίκησης,
    Πρόεδρος του Σ.Ο.Ε.Ε. 
Β. Παρουσίαση Συντονιστικού Οργάνου Επιθεώρησης και Ελέγχου
Οι τακτικές μηνιαίες συνεδριάσεις του Συντονιστικού οργάνου Επιθεώρησης και Ελέγχου του έτους 2016 ξεκίνησαν τον μήνα Απρίλιο μετά την ανάληψη καθηκόντων της κας Μαρίας Παπασπύρου ως Γενικής Επιθεωρήτριας Δημόσιας Διοίκησης. 

Στις συνεδριάσεις του Σ.Ο.Ε.Ε. κλήθηκαν με πρόσκληση της Γενικής Επιθεωρήτριας Δημόσιας Διοίκησης και συμμετείχαν είτε αυτοπροσώπως είτε δια των νομίμων αναπληρωτών τους :

Ο Ειδικός Γραμματέας του Σώματος Επιθεωρητών-Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης,

Ο Ειδικός Γραμματέας του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος,

Ο Ειδικός Γραμματέας του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας,

Ο Προϊστάμενος του Σώματος Επιθεώρησης και Ελέγχου Καταστημάτων Κράτησης,

Ο Γενικός Επιθεωρητής του Σώματος Επιθεωρητών Υπηρεσιών Υγείας και Πρόνοιας,

Ο Αστυνομικός Δ/τής της Υπηρεσίας Εσωτερικών Υποθέσεων της Ελληνικής Αστυνομίας 

O Διευθυντής της Οικονομικής Αστυνομίας,

Ο Διευθυντής του Γραφείου Εσωτερικών Υποθέσεων Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής,

Ο Γενικός Επιθεωρητής του Σώματος Επιθεωρητών-Ελεγκτών του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών,

Η προισταμένη της Γενικής Διευθυνσης Τελωνείων και Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης,

Ο Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης Δημοσιονομικών Ελέγχων του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους,

Ο Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης Θησαυροφυλακίου και Δημόσιου Λογιστικού,

Ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων του Υπουργείου Οικονομικών, 

Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Εσωτερικού Ελέγχου του Υπουργείου Οικονομικών,

Ο Προϊστάμενος της Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου του Υπουργείου Οικονομικών,

Η Προϊσταμένη της Υπηρεσίας Ελέγχου Δαπανών Υγείας Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης,

Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Οικονομικής Εποπτείας & Επιθεώρησης ΝΠ της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικών Ασφαλίσεων,

Η Γενική Επιθεωρήτρια του Σώματος Επιθεώρησης Περιβάλλοντος, Δόμησης Ενέργειας και Μεταλλείων,

Ο Επικεφαλής εποπτικού Συμβουλίου Σώματος Επιθεωρητών Δημοσίων Έργων,

Ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Προστασίας Θαλασσίου Περιβάλλοντος,

O Διευθυντής Επιθεώρησης του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων. 

Στις συνεδριάσεις του Οργάνου:

- Ενημερώθηκε συστηματικά και αναλυτικά η Γενική Επιθεωρήτρια Δημόσιας Διοίκησης για την πορεία των Επιθεωρήσεων και των Ελέγχων που διενεργούνταν με αναφορές σε ειδικά θέματα και δυσχέρειες που αντιμετώπισαν κάθε φορά οι επιθεωρητές που διενεργούσαν του ελέγχους και για τα οποία προτάθηκαν λύσεις.

- Συζητήθηκαν τρέχοντα θέματα και προβληματισμοί γύρω από αρμοδιότητες των Σωμάτων.
- Αναλύθηκαν θέματα της διαδικασίας Δηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης, προκειμένου να αποκατασταθούν δυσλειτουργίες και κενά ως προς την υποβολή τους αρμοδίως από τα μέλη των Σωμάτων και Υπηρεσιών Επιθεώρησης και Ελέγχου.

- Συζητήθηκαν θέματα λειτουργίας των Σωμάτων και Υπηρεσιών που μετέχουν σε αυτό.
- Συζητήθηκαν θέματα Εκθέσεων Επιθεώρησης και Ελέγχου σε συσχέτιση με τις διατάξεις των άρθρων 43 και 248 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν.
- Αναπτύχθηκαν προβληματισμοί και δόθηκαν λύσεις σε θέματα υφιστάμενων ελέγχων ώστε να αποφευχθούν ζητήματα επικαλύψεων.
- Στο πλαίσιο της παρακολούθησης της πορείας των ελέγχων που διενεργούνται από τα Σώματα και τις Υπηρεσίες Επιθεώρησης και ελέγχου αλλά και της υλοποίησης των προτάσεων των πορισμάτων και των εκθέσεων και προκειμένου να ολοκληρώνεται απρόσκοπτα η πειθαρχική διαδικασία, όπως επιβάλλεται από τις οικείες πειθαρχικές διατάξεις και τις αρχές της χρηστής διοίκησης αλλά και από ειδική διάταξη νόμου (παρ.7 του άρθρου 14 του ν.3345/05) η οποία καθιστά την παραπομπή των εμπλεκομένων σε πειθαρχικά παραπτώματα υπαλλήλων τα οποία διαπιστώθηκαν σε εκθέσεις επιθεώρησης και ελέγχου και την εκδίκαση των υποθέσεων αυτών υποχρεωτική (δέσμια αρμοδιότητα), υπενθυμίστηκε η ανάγκη διατύπωσης της αναζήτησης των ευθυνών από τους συντάκτες των εκθέσεων επιθεώρησης και ελέγχου με μεγαλύτερη σαφήνεια και κατά το δυνατόν με ενιαίο και ομοιόμορφο τρόπο. 

- Ενημερώθηκαν τα μέλη του Σ.Ο.Ε.Ε. σχετικά με το πρόγραμμα τεχνικής βοήθειας από τον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), που αφορά σε διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις για την καταπολέμηση της διαφθοράς στην Ελλάδα και αναπτύσσεται με την χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπό την εποπτεία της Γενικής Γραμματείας για την καταπολέμηση της διαφθοράς. 

- Για την περαιτέρω διευκόλυνση του έργου της παρακολούθησης της δράσης των Σωμάτων και Υπηρεσιών Επιθεώρησης και Ελέγχου από το Σ.Ο.Ε.Ε. και την Γ.Ε.Δ.Δ. εκτός από τον εξαμηνιαίο προγραμματισμό δράσης και τα πορίσματα και τις εκθέσεις επιθεώρησης και ελέγχου, συνεχίστηκε η αποστολή και βραχυχρόνιου προγραμματισμού για τις μείζονος σημασίας υποθέσεις και την εξέλιξη της διερεύνησής τους.

- Σε ειδικές περιπτώσεις που διαπιστώθηκε ανάγκη, υφιστάμενοι έλεγχοι των Σωμάτων και Υπηρεσιών Επιθεώρησης και Ελέγχου τέθηκαν στην ευθύνη του Σ.Ο.Ε.Ε. και κατά περίπτωση διευρύνθηκαν με επιθεωρητές από άλλα Σώματα και Υπηρεσίες υπό τον συντονισμό της Γενικής Επιθεωρήτριας Δημόσιας Διοίκησης.

- Αποφασίστηκε από τα μέλη του Οργάνου η διενέργεια κοινών επιθεωρήσεων, ελέγχων και ερευνών από μικτές ομάδες Επιθεωρητών των Σωμάτων και Υπηρεσιών Επιθεώρησης και Ελέγχου που μετέχουν σε αυτό ώστε οι επιθεωρήσεις και οι έλεγχοι να είναι πιο γρήγοροι και αποτελεσματικοί πιο αποδοτικοί με λιγότερο κόστος και μικρότερη επιβάρυνση των ελεγχόμενων φορέων. Οι έλεγχοι αυτοί αφορούσαν σε πολύ σοβαρές υποθέσεις υψηλής διαφθοράς στο τομέα της Δημόσιας Διοίκησης με αυτονόητη την εμπλοκή σε αυτές και του ιδιωτικού τομέα. Τα αντικείμενα των τακτικών ελέγχων που αποφασίστηκαν επικεντρώνονταν στο χώρο της Υγείας, σε θέματα απευθείας αναθέσεων έργων ή εργασιών σε Δήμους, σε ελέγχους διαδικασιών μεγάλων ανώνυμων εταιρειών του Δημοσίου.

- Πέραν των αποφάσεων του Σ.Ο.Ε.Ε., το Συντονιστικό Όργανο έγινε δέκτης παραγγελιών της Εισαγγελέως διαφθοράς και των οικονομικών εισαγγελέων για ελέγχους ως προς τη διακρίβωση τέλεσης αξιόποινων πράξεων σε έναν αριθμό πολύ σημαντικών υποθέσεων που αφορούν τη Δημόσια Διοίκηση. Οι Εισαγγελικές αυτές παραγγελίες ανατέθηκαν σε μικτά κλιμάκια Επιθεωρητών από τα αρμόδια για την κάθε περίπτωση Σώματα και Υπηρεσίες – μέλη του Σ.Ο.Ε.Ε.. Οι Επιθεωρητές των μικτών κλιμακίων του Σ.Ο.Ε.Ε. ενεργούν ως ειδικοί ανακριτικοί υπάλληλοι, υποβοηθώντας το έργο της Δικαιοσύνης, σύμφωνα με τις διατάξεις των παραγράφων 4 και 5 του άρθρου 5, καθώς και τα άρθρα 6 και 7 του νόμου 3074/02 που εφαρμόζονται αναλόγως και στο Σ.Ο.Ε.Ε. Οι σχετικές εντολές υπογράφονται από τη Γενική Επιθεωρήτρια Δημόσιας Διοίκησης και Πρόεδρό του Σ.Ο.Ε.Ε. 
. 

- Σε εφαρμογή των ως άνω αποφάσεων, αλλά και Παραγγελιών της Εισαγγελίας Διαφθοράς κατά τη διάρκεια του έτους 2016:

· Συγκροτήθηκε Κλιμάκιο για την εκτέλεση Εισαγγελικής Παραγγελίας για προκαταρκτική εξέταση με μέλη από το Γραφείο του Γ.Ε.Δ.Δ. , από τη Γ.Δ.Δ.Ε. του Υπ.Οικ, από την Α.Α.Δ.Ε., από την Οικονομική Αστυνομία, από το Σ.Δ.Ο.Ε. και από το Σ.Ε.Ε.Δ.Δ., με αντικείμενο τον οικονομικό και διοικητικό έλεγχο του Υποθηκοφυλακείου Αχαρνών και των αρμόδιων Υπουργείων.

· Ανατέθηκε η Παραγγελία της Εισαγγελέως Εγκλημάτων Διαφθοράς για την διενέργεια Προκαταρκτικής Εξέτασης στο ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ., σε Μικτό Κλιμάκιο Επιθεωρητών με συντονιστές ειδικούς επιθεωρητές από το Γραφείο του Γ.Ε.Δ.Δ. και μέλη επιθεωρητές από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, από το Σ.Ε.Υ.Υ.Π., το Σ.Ε.Ε.Δ.Δ. και τη Γ.Δ.Δ.Ε. του Υπ.Οικ., με αντικείμενο α) τον οικονομικό – διαχειριστικό έλεγχο στο ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ κατά τα έτη 2011-2015 με προοπτική επέκτασης του ελέγχου σε προηγούμενο χρονικό διάστημα ανάλογα και με τα ευρήματα του ελέγχου και β) την διακρίβωση ενδεχόμενης τέλεσης αυτεπαγγέλτως διωκόμενων αξιόποινων πράξεων που σχετίζονται με την οικονομική διαχείριση του ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. 

- Προκειμένου να καταστεί αποτελεσματικότερη η παρακολούθηση της δράσης του ελεγκτικού έργου και της πορείας των διενεργούμενων επιθεωρήσεων και ελέγχων ζητήθηκαν και απεστάλησαν από τα Σώματα και τις Υπηρεσίες Επιθεώρησης και Ελέγχου η ενημέρωση της Γ.Ε.Δ.Δ. για τις επιθεωρήσεις/ελέγχους που εκκρεμούν σε οποιοδήποτε στάδιο, από την έκδοση της σχετικής εντολής έως πριν τη σύνταξη της έκθεσης και για την κοινοποίηση, όλων των εκδιδόμενων εντολών επιθεωρήσεων/ελέγχων. 

- Τέλος, υποβλήθηκαν στην Γ.Ε.Δ.Δ. κατά τις μηνιαίες συνεδριάσεις του Σ.Ο.Ε.Ε. ΠΙΝΑΚΕΣ, στους οποίους παρουσιάζονται περιληπτικά οι εκκρεμείς επιθεωρήσεις και οι έλεγχοι και το στάδιο στο οποίο βρίσκονταν, καθώς και όσοι ολοκληρώθηκαν. 
Γ. Πεπραγμένα Σωμάτων και Υπηρεσιών Επιθεώρησης και Ελέγχου
Στο τρίτο μέρος της ετήσιας έκθεσης παρατίθενται οι ετήσιοι απολογισμοί της δραστηριότητας για το έτος 2016, για κάθε ένα εκ των Σωμάτων και Υπηρεσιών Επιθεώρησης και Ελέγχου που συμμετείχαν στο Σ.Ο.Ε.Ε.. 
Τα πεπραγμένα του Γραφείου του Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης για το 2016 δεν συγκαταλέγονται στην έκθεση καθώς πρόκειται να ανακοινωθούν το Σεπτέμβριο του 2017 λόγω της παράτασης στην υποβολή των δηλώσεων περιουσιακής κατάστασης (πόθεν έσχες).

Τα Σώματα και Υπηρεσίες που συμμετείχαν στο Σ.Ο.Ε.Ε. για το 2016 αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα: 

	ΣΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΠΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ ΣΤΟ Σ.Ο.Ε.Ε. 

	1. Γενικός Επιθεωρητής Δημόσιας Διοίκησης

	2. Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος 

	3. Σώμα Επιθεωρητών Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης 

	4. Σώμα Επιθεωρητών Υπηρεσιών Υγείας Πρόνοιας (ΣΕΥΥΠ) 

	5. Γενική Δ/νση Δημοσιονομικών Ελέγχων 

	6. Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, Δ/νση Εσωτερικού Ελέγχου

	7. Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, Δ/νση Εσωτερικών Υποθέσεων 

	8. Σώμα Επιθεωρητών Δημοσίων Έργων (Σ.Ε.Δ.Ε.) 

	9. Γενική Δ/νση Τελωνείων & Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης Δ/νση Στρατηγικής Τελωνειακών Ελέγχων & Παραβάσεων (Τμήματα Α΄, Β΄, Γ΄, Δ΄) 

	10. Δ/νση Επιθεώρησης Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων 

	11. Δ/νση Οικονομικής Εποπτείας & Επιθεώρησης Νομικών Προσώπων Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

	12. Υπηρεσία Ελέγχου Δαπανών Υγείας Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης (ΥΠ.Ε.Δ.Υ.Φ.Κ.Α.) 

	13. Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.) 

	14. Σώμα Επιθεώρησης Περιβάλλοντος, Δόμησης, Ενέργειας και Μεταλλείων (Σ.Ε.Π.Δ.Ε.Μ.) 

	15. Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής 

	16. Δ/νση Εσωτερικών Υποθέσεων Ελληνικής Αστυνομίας 

	17. Δ/νση Οικονομικής Αστυνομίας και Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος 

	18. Σώμα Επιθεώρησης και Ελέγχου Καταστημάτων Κράτησης (Υπουργείου Δικαιοσύνης) 

	19. Μονάδα Εσωτερικού ελέγχου υπουργείου οικονομικών 

	20. Σώμα Επιθεωρητών Ελεγκτών Υπουργείου Υποδομών Μεταφορών και Δικτύων (Σ.Ε.Ε.Υ.Υ.ΜΕ.) 

	21. Δ/νση Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος 


ΣΗΜΕΙΩΣΗ:
Το Συντονιστικό Όργανο Επιθεώρησης και Ελέγχου υποστηρίζεται γραμματειακά από το Γραφείο του Γενικού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης. Στοιχεία Επικοινωνίας: 
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Γενικός Επιθεωρητής

Δημόσιας Διοίκησης

Λ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ 1-3,  Τ.Κ. 11523 | ΤΗΛ.: 210 64 70 370-4, FAX: 210 64 70 375

www.gedd.gr
� (Τα άρθρα 2 έως 7 του ν. 3074/02 ρυθμίζουν θέματα του Σώματος Επιθεωρητών – Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης, το άρθρο 8 αφορά στο Συντονιστικό Όργανο Επιθεώρησης και Ελέγχου και τα υπόλοιπα άρθρα αναφέρονται σε διάφορα θέματα) 











