Ερώτημα
Είμαι υπάλληλος σε Κ.Ε.Π. Δήμου. Σε ένα μήνα θα είμαι μόνιμος. Παρακαλώ να με ενημερώσετε εάν έχω δικαίωμα απόσπασης σε άλλο Δήμο. Υπάρχει νόμος που μας υποχρεώνει να παραμείνουμε στο Κ.Ε.Π. διορισμού μας για 5 χρόνια. Αυτό πως μπορεί να ξεπεραστεί;

Απάντηση

Σύμφωνα με το άρθρο 16 παρ.1 του ν. 3448/2006, από τη δημοσίευση του νόμου στο Φ.Ε.Κ. (ήτοι, από την 15η Μαρτίου 2006), οι μόνιμοι υπάλληλοι και οι υπάλληλοι με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου που υπηρετούν στα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π.) υποχρεούνται να παραμείνουν στο Κ.Ε.Π. τοποθέτησής τους για μία πενταετία. 

Μάλιστα, κατά την δεύτερη παράγραφο του ως άνω άρθρου, «απόσπαση, μετάταξη ή μεταφορά υπαλλήλων των Κ.Ε.Π., η οποία πραγματοποιείται με οποιαδήποτε διάταξη, γενική ή ειδική, πριν από τη συμπλήρωση της πενταετίας, είναι αυτοδικαίως άκυρη». Ωστόσο, με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση, ακόμη και πριν από τη συμπλήρωση της πενταετούς υποχρεωτικής παραμονής στο Κ.Ε.Π. τοποθέτησης, η διενέργεια εκούσιων αμοιβαίων μετατάξεων, μεταφορών ή αποσπάσεων (άρθρο 16 παρ.2 ν.3448/2006).

Κατά το άρθρο 16 παρ.3 ν.3448/2006, για την σύμφωνη με την παράγραφο 2 του άρθρου 16 αμοιβαία μετάταξη – μεταφορά απαιτείται η υποβολή αίτησης από τους ενδιαφερομένους στη Διεύθυνση Οργάνωσης και Λειτουργίας Κ.Ε.Π. της Γενικής Γραμματείας Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του Υπουργείου Εσωτερικών με ταυτόχρονη κοινοποίηση στον οικείο φορέα. Αν και ο ως άνω τρόπος υποβολής της αίτησης αφορά σύμφωνα με το γράμμα του νόμου μόνο τις αμοιβαίες  μετατάξεις – μεταφορές, ορθό είναι να θεωρηθεί, ελλείψει μάλιστα άλλης ειδικής πρόβλεψης για τη διενέργεια αμοιβαίων αποσπάσεων, ότι η ίδια διαδικασία ακολουθείται και στην περίπτωση των αμοιβαίων αποσπάσεων. 
