Ερώτημα:
Είμαι υπάλληλος Νομαρχίας με σχεδόν τρία χρόνια προϋπηρεσίας.

Θα ήθελα διευκρινίσεις για τα εξής θέματα:
Ποιο είναι αυτή την στιγμή το καθεστώς μετατάξεων και
Πριν τον διορισμό μου στο Δημόσιο είχα 17 χρόνια στο ΙΚΑ. Όταν θα συνταξιοδοτηθώ (είμαι γεννηθείς το 1964 με παιδί 11 ετών) θα προσμετρηθούν αυτά τα χρόνια;  Και πως?

Απάντηση: 
Λόγω της πολυπλοκότητας των διατάξεων που διέπουν τη νομοθεσία περί κοινωνικών ασφαλίσεων και των αλλεπάλληλων τροποποιήσεων τους, δεν είναι δυνατή η χορήγηση λεπτομερών απαντήσεων, εάν δεν είναι γνωστά όλα τα κρίσιμα στοιχεία που χαρακτηρίζουν κάθε περίπτωση

Με το ν. 4202/1961 θεσπίστηκε η διαδοχική ασφάλιση των μισθωτών, ώστε να μην παραβλάπτονται τα ασφαλιστικά δικαιώματα όσων αλλάζουν επαγγελματική απασχόληση και ως εκ τούτου και ασφαλιστικό φορέα.  Ο θεσμός αυτός επεκτάθηκε για πρώτη φορά στο Δημόσιο με το ν.2084/1992 και κατέλαβε τόσο τους νέους ασφαλισμένους (διοριζόμενους και ασφαλιζόμενους από 1.1.1993 και εφεξής), όσο και τους παλιούς ασφαλισμένους που προσελήφθησαν για πρώτη φορά στο Δημόσιο από 1.1.1983 και εφεξής (αρ.17 παρ.3 και 20 παρ.4 ν.2084/1992). Επομένως, για τις ανωτέρω κατηγορίες ασφαλισμένων, ο χρόνος ασφαλίσεως εκτός Δημοσίου μεταφέρεται στο συνταξιοδοτικό καθεστώς του Δημοσίου και αντίστροφα. 


Το δικαίωμα συνταξιοδότησης με βάση τους κανόνες της διαδοχικής ασφάλισης  είναι προαιρετικό για τον ασφαλισμένο, ο οποίος μπορεί να επιδιώξει και αυτοτελή συνταξιοδότηση από κάθε ένα ασφαλιστικό οργανισμό, εφόσον βέβαια θεμελιώνει τέτοιο δικαίωμα. Το δικαίωμα ασκείται με την υποβολή σχετικής αίτησης στον τελευταίο ασφαλιστικό φορέα, που για την κρίση του δικαιώματος συνυπολογίζει  το χρόνο ασφάλισης που διανύθηκε σε κάθε ασφαλιστικό οργανισμό. 

Τα πρόσωπα που ασφαλίστηκαν διαδοχικά σε περισσότερους ασφαλιστικούς οργανισμούς δικαιούνται σύνταξη από τον τελευταίο, στον οποίο ήταν ασφαλισμένα κατά την τελευταία χρονική περίοδο απασχόλησης τους, εφόσον πραγματοποίησαν  5 ολόκληρα έτη ή 1500 ημέρες εργασίας στην ασφάλιση του , εκ των οποίων όμως 20 μήνες ή 500 ημέρες αντίστοιχα κατά την τελευταία πενταετία πριν την υποβολή της αίτησης. 

Το δικαίωμα συνταξιοδότησης κρίνεται κατά τις διατάξεις της νομοθεσίας του απονέμοντος ασφαλιστικού οργανισμού, που εφαρμόζονται σε όλα τα σχετικά με τη σύνταξη θέματα (προϋποθέσεις θεμελίωσης, χρόνος ασφάλισης, έναρξη καταβολής, απώλεια δικαιώματος κλπ), ο δικαιούχος δε της σύνταξης θεωρείται συνταξιούχος του απονέμοντος τη σύνταξη ασφαλιστικού οργανισμού.
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