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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ και ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ 

κ. ΤΙΝΑ ΜΠΙΡΜΠΙΛΗ

Α.    ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ «ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ»

1. Η Περιφέρεια Πελοποννήσου επιθυμεί να αναλάβει πρωτοβουλία σε συνεργασία με το ΥΠΕΚΑ για την σύνταξη και υλοποίηση ολοκληρωμένης πολιτικής για την διαχείριση των αξιόλογων οικοσυστημάτων της Πελοποννήσου.

2. Στόχος μας είναι  η διαμόρφωση ενός πλαισίου που αφενός θα εξασφαλίζει την προστασία των οικοσυστημάτων και αφετέρου θα δημιουργεί τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την ανάπτυξη μιας οικονομίας με επίκεντρο το ίδιο το οικοσύστημα.  

3. Βασικοί πυλώνες αυτής της προσέγγισης στη διαχείριση των οικοσυστημάτων αποτελούν:

α.
Σύσταση Φορέα Διαχείρισης, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 1650/1986, ο οποίος θα έχει την ευθύνη του οικοσυστήματος.

β.
Έγκριση Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης που θα εξασφαλίζει την προστασία του οικοσυστήματος, αλλά παράλληλα θα θέτει όρους με τους οποίους θα μπορεί να αναπτυχτεί δραστηριότητα μέσα σ’ αυτό.

γ.
Έγκριση διαχειριστικής μελέτης που θα  δημιουργεί το πλαίσιο και τους κανόνες  στην βάση των οποίων θα μπορέσει   το οικοσύστημα, ο πολιτισμός, τα τοπικά μνημεία, οι αξιόλογοι παραδοσιακοί οικισμοί και ο ανθρώπινος παράγοντας να συνυπάρξουν αρμονικά παράγοντας θετικά αποτελέσματα στην τοπική οικονομία.     

4. Η Περιφέρεια Πελοποννήσου επιθυμεί να αναλάβει θεσμικά την εποπτεία των Φορέων Διαχείρισης, στους οποίους θα προσφέρει αφενός τεχνική υποστήριξη μέσω των Τεχνικών Υπηρεσιών που διαθέτει και αφετέρου ενιαίο συντονισμό, προβολή κλπ. Κυρίως, όμως, θα εξασφαλίσει συμβατότητα και συνέργεια στον σχεδιασμό, τις πρωτοβουλίες και τις δράσεις που οι φορείς διαχείρισης θα αναλάβουν.

5. Επειδή καμία περιβαλλοντική ή χωροταξική πολιτική δεν έχει πιθανότητα αποτελεσματικής υλοποίησης εάν δεν έχει πρωτίστως εξασφαλίσει ευρεία κοινωνική συναίνεση προτείνουμε για τα ζητήματα των οικοσυστημάτων της Πελοποννήσου να δημιουργηθεί ανοικτή γραμμή ΥΠΕΚΑ – ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ μέσω της οποίας θα υλοποιείται με τους καλύτερους όρους Δημόσια Διαβούλευση πριν τη λήψη κάθε σημαντικής απόφασης.

Στο πλαίσιο αυτό εκτιμούμε ότι πρέπει να επανεξεταστεί  η υπ’ αριθ. 54637/13-12-2010/ΦΕΚ21-22-02-2011 απόφαση του ΥΠΕΚΑ περί αναστολής εκδόσεως οικοδομικών αδειών σε ολόκληρη την έκταση του Μαινάλου, αφού δεν είναι λογικό σε περιοχές που οι υπό έγκριση Περιβαλλοντική Μελέτη δεν επιβάλει κανένα περιορισμό να επεμβαίνει απόφαση που να ορίζει το ακριβώς αντίθετο. Προτείνουμε η απόφαση αναστολής να αφορά μόνο τις περιοχές στις οποίες επιβάλλονται ρυθμίσεις και απαγορεύσεις από την υπό έγκριση Περιβαλλοντική Μελέτη.

Στην διαμόρφωση της ανωτέρω πρότασης συνέβαλαν καθοριστικά: 

· η εμπειρία που έχουμε αποκτήσει από την ανασύνταξη και έγκριση της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης του Όρους Πάρνωνα και, ακολούθως και κυρίως, η λειτουργία του Φορέα και η εξασφάλιση χρηματοδοτήσεων για δράσεις που ολοκληρώθηκαν (περιβαλλοντικά σχολεία, κέντρα υποδοχής, ανάπτυξη πανίδας, κλπ). Οι δράσεις αυτές έχουν ήδη θετικά αποτελέσματα στο ίδιο το οικοσύστημα, αλλά και την τοπική οικονομία.   

· Η εμπειρία αλλά και η τεχνογνωσία που αποκτήσαμε από την συνεργασία του Δήμου Βυτίνας (καλύπτει μεγάλο τμήμα του Μαινάλου) με τον Φορέα Διαχείρισης του οικοσυστήματος του ABRUZZO της Ιταλίας. Η συνεργασίας αυτή, πέρα από την ανάπτυξη δράσεων, όπως οι ανταλλαγές επισκέψεων, η διοργάνωση ημερίδων, κλπ, οδήγησε στην υποβολή κοινής πρότασης  στο πρόγραμμα INTERREG III B CADSES (ORIENTATION OF SUSTAINABLE OPPORTUNITIES [Or.S.O. CADSES] με κωδικό  5D147).

Β.   ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΣΥΝΤΑΞΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΥ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ

Πιστεύουμε βαθιά στην αναγκαιότητα ενός αειφορικού αναπτυξιακού σχεδιασμού της Περιφέρειας. 

Όπως γνωρίζετε, η εκπόνηση και εφαρμογή του  χωροταξικού σχεδιασμού στην Ελλάδα ακολούθησε μια μη ορθολογική διαδικασία παρά τις προβλέψεις της σχετικής νομοθεσίας. Ειδικότερα, σύμφωνα με το ν. 2742/1999 περί «Χωροταξικού σχεδιασμού και αειφόρου ανάπτυξης», τα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασμού εναρμονίζονται με τις κατευθύνσεις του Γενικού και των Ειδικών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασμού, εξειδικεύουν και συμπληρώνουν τις βασικές προτεραιότητές τους με στόχο τον συντονισμό των επιλογών χωρικής ανάπτυξης σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. Επιπλέον, ο ως άνω νόμος καθορίζει μια σαφή σχέση ιεράρχησης μεταξύ των Περιφερειακών Πλαισίων και του Γενικού και Ειδικών Πλαισίων. Όμως, η σχετική διάταξη του νόμου έμεινε ανεφάρμοστη με αποτέλεσμα το παράδοξο και χρονικά ανακόλουθο φαινόμενο της έγκρισης των 12 Περιφερειακών Πλαισίων το 2003, πριν την εκπόνηση του Γενικού και των Ειδικών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασμού. 

Συνέπεια αυτού ήταν να μην προσφέρουν τα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασμού συγκεκριμένες κατευθύνσεις προς τα κατώτερα επίπεδα σχεδιασμού (ρυθμιστικά σχέδια, ΓΠΣ, ΣΧΟΟΑΠ), αλλά να αποτελούν ασύνδετα και αποσπασματικά γενικόλογα κείμενα, τα οποία δεν διέπονται από συγκεκριμένες αρχές και κανόνες. 

Στα Περιφερειακά Πλαίσια πρέπει να: 

α) καταγράφονται και να αξιολογούνται η θέση κάθε Περιφέρειας στον ευρωπαϊκό και στο διεθνή χώρο, οι λειτουργίες διαπεριφερειακού χαρακτήρα που μπορεί να αναπτύξει και οι παράγοντες που επηρεάζουν την μακροπρόθεσμη ανάπτυξη της. 

β) να προσδιορίζονται οι στρατηγικές επιλογές για την ολοκληρωμένη και αειφόρο ανάπτυξη της Περιφέρειας σε προοπτική δεκαπενταετίας.

γ) να υποδεικνύουν τις κατευθύνσεις για τη χωρική διάρθρωση των δικτύων υποδομής, για τη χωροθέτηση των βασικών παραγωγικών δραστηριοτήτων του πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα, για την ισόρροπη διάρθρωση του περιφερειακού οικιστικού δικτύου, καθώς και τις προτεραιότητες για την προστασία του περιβάλλοντος και την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς της Περιφέρειας.   

Είναι απολύτως αναγκαία και επείγουσα η ριζική αναδιάρθρωση των υφιστάμενων Περιφερειακών Πλαισίων, διότι: 

α) προβλέπεται από τη νομοθεσία (Ν. 2742/1999, άρθρ. 8 παρ. 3).

β) έχει εκπονηθεί και θεσμοθετηθεί από το τότε ΥΠΕΧΩΔΕ το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και τα Ειδικά Χωροταξικά Πλαίσια για τις ΑΠΕ, τη Βιομηχανία και τον Τουρισμό, με τις κατευθύνσεις των οποίων οφείλουν να συμμορφωθούν τα Περιφερειακά Πλαίσια.

γ) στα υφιστάμενα Περιφερειακά Πλαίσια δεν περιλαμβάνονται οι στρατηγικές κατευθύνσεις του ΕΣΠΑ, που αυτή τη στιγμή αποτελεί το σημαντικότερο εργαλείο χρηματοδότησης της περιφερειακής ανάπτυξης στη χώρα.

δ) ήδη συμπληρώνονται τρεις μήνες λειτουργίας του θεσμού της αιρετής Περιφέρειας.

ε) βάσει του Ν. 3852/2010 (Πρόγραμμα «Καλλικράτης») κάθε Περιφέρεια οφείλει να καταρτίσει, εντός εννέα μηνών από την έναρξη της θητείας της, πενταετές Επιχειρησιακό Πρόγραμμα.     

Το ΥΠΕΚΑ ανακοίνωσε την πρόθεσή του να προκηρύξει μελέτες για την αναθεώρηση των Περιφερειακών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασμού. Όμως, η διαδικασία αυτή δεν αποτελεί λύση στη σημερινή συγκυρία για πολλούς λόγους, όπως: χρονοβόρες και γραφειοκρατικές διαδικασίες ανάθεσης μελετών, μεγάλη έλλειψη προσωπικού και μη επαρκής γνώση ορισμένων τοπικών και περιφερειακών θεμάτων στο ΥΠΕΚΑ, με χαρακτηριστικό παράδειγμα την αποτελμάτωση, εδώ και 14 μήνες, των Ρυθμιστικών Σχεδίων πόλεων της Περιφέρειας. 

Πιστεύουμε και υποστηρίζουμε ότι η αναθεώρηση των Περιφερειακών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασμού πρέπει να ανατεθεί στις Περιφέρειες. Αυτό, όπως προαναφέρθηκε, προβλέπεται από τη νομοθεσία. Κυρίως, όμως, οι Περιφέρειες, ως έκφραση της λαϊκής κυριαρχίας, αποτελούν θεμελιώδη θεσμό του δημόσιου βίου της χώρας μας. Άλλωστε ο Ν. 3852/2010 (Πρόγραμμα «Καλλικράτης») ορίζει ρητά ότι στις αρμοδιότητες των Περιφερειών περιλαμβάνονται και ο Περιφερειακός Χωροταξικός Σχεδιασμός, ο προγραμματισμός και η υλοποίηση των σχετικών με αυτό δράσεων και η γνωμοδότηση επί των Περιφερειακών Χωροταξικών Σχεδίων, πριν αυτά εγκριθούν από τον αρμόδιο Υπουργό Περιβάλλοντος (άρθρ. 186 του Ν. 3852/2010).   

Παράλληλα με την αναθεώρηση των πεπαλαιωμένων Περιφερειακών πλαισίων, οι Περιφέρειες θα ετοιμάσουν ρεαλιστικά και εφαρμόσιμα πενταετή Επιχειρησιακά Προγράμματα, εφαρμόζοντας την αποκέντρωση στην πράξη. 

Σε διαφορετική περίπτωση, στην περίπτωση δηλαδή που αναλάβει το Υπουργείο να προκηρύξει τις μελέτες, είναι σχεδόν βέβαιο ότι η πρώτη περιφερειακή περίοδος θα λήξει χωρίς καν να αναθεωρηθούν τα Περιφερειακά Χωροταξικά Πλαίσια. 

Όμως, εάν δεν αναθεωρηθούν εγκαίρως τα Πλαίσια αυτά, οι Περιφέρειες θα αναγκαστούν να πορεύονται χωρίς εξειδικευμένους στρατηγικούς άξονες αειφόρου ανάπτυξης, ενώ θα είναι εκ των πραγμάτων ανέφικτος ο σχεδιασμός και η τεκμηρίωση οποιουδήποτε «πενταετούς επιχειρησιακού προγράμματος».       

Πιστεύουμε, λοιπόν, βαθιά στην αναγκαιότητα του σχεδιασμού σε όλα τα επίπεδα, κυρίως όμως επιθυμούμε το Χωροταξικό της Περιφέρειας να αποτελέσει το κεντρικό εργαλείο που θα υποστηρίξει την στρατηγική μας για την ανάπτυξη της Πελοποννήσου. 

Στην κατεύθυνση αυτή δρομολογούμε την ανασύνταξη του Χωροταξικού της Περιφέρειας Πελοποννήσου με στόχο να πάψει να είναι ένα γενικόλογο κείμενο ανάλογο με τα υπάρχοντα χωροταξικά, να προσαρμοστεί στα σημερινά δεδομένα και ανάγκες της Περιφέρειας και κυρίως να εξειδικευτεί με αυστηρή ζωνοποίηση.

Ως χαρακτηριστικό παράδειγμα αναφέρουμε ότι το Χωροταξικό της Περιφέρειας Πελοποννήσου δεν έχει καμία ουσιαστική πρόβλεψη για την διαχείριση των σκουπιδιών ή για τα λιόζουμα των ελαιοτριβείων. 

Πιστεύουμε και είναι εφικτό η έγκριση ενός τέτοιου Χωροταξικού, το οποίο θα τύχει και Περιβαλλοντικής αδειοδότησης, ότι θα συμβάλει καταλυτικά στην διευκόλυνση και στη συνέχιση της ανάπτυξης των προβλεπόμενων δραστηριοτήτων είτε με απαλλαγές από περεταίρω περιβαλλοντική αδειοδότηση, είτε στη χειρότερη περίπτωση με εύκολες και κυρίως γρήγορες αδειοδοτήσεις στα πρότυπα της ρύθμισης που εσείς κάνατε για απαλλαγή περιβαλλοντικής αδειοδότησης, μέσα στις εγκεκριμένες ΒΙΠΕ, μιας σειράς δραστηριοτήτων μεταξύ των οποίων και τα φωτοβολταϊκά πάρκα. Ενδεικτικά, αναφέρονται τα παραδείγματα:

· Η ζωνοποίηση και ο σαφής προσδιορισμός από το χωροταξικό των ακτών στις οποίες μπορεί να αναπτυχτεί ιχθυοκαλλιέργεια με προσδιορισμένες μάλιστα ποσότητες παραγόμενου ψαριού δεν χρειάζεται να απαιτεί στη συνέχεια νέα περιβαλλοντική αδειοδότηση του επενδυτή.

· Ο χαρακτηρισμός ενός ρέματος ως αποδέκτη επεξεργασμένων λυμάτων με συγκεκριμένα ποιοτικά χαρακτηριστικά και με συγκεκριμένη ανώτατη ποσότητα θα διευκολύνει αφάνταστα τις τουριστικές επιχειρήσεις της περιοχής, ώστε να μην απαιτείται αδειοδότηση για κάθε επιχείρηση ξεχωριστά και για τον ίδιο αποδέκτη (ρέμα) χωρίς κανείς μάλιστα να ελέγχει την μέγιστη ικανότητα αποδοχής του αποδέκτη σε συνδυασμό με τις επιμέρους δανειοδοτημένες εκροές, αφού κάθε μια εξετάζεται μεμονωμένα και αποσπασματικά.

Μπορούν να αναφερθούν δεκάδες τέτοια παραδείγματα που οδηγούν σε απίστευτη ταλαιπωρία τον υποψήφιο επενδυτή, σε μεγάλες επιμηκύνσεις των χρονοδιαγραμμάτων και φυσικά στην αύξηση του κόστους της επένδυσης.

Προσδοκούμε στην υποστήριξη του ΥΠΕΚΑ προκειμένου:

1. Να συμφωνηθεί εκ των προτέρων σε επίπεδο τεχνικών προδιαγραφών, πληρότητας, κλπ το πλαίσιο εντός του οποίου θα συνταχτεί ένα τέτοιο Χωροταξικό, προκειμένου να μην υπάρχουν μετέπειτα προβλήματα κατά την έγκρισή του.

2. Να γίνουν οι όποιες αναγκαίες ρυθμίσεις (Υπουργικές αποφάσεις,  Νομοθετικές ρυθμίσεις), προκειμένου να προβλεφθούν απαλλαγές ή σημαντικές διευκολύνσεις στην περιβαλλοντική αδειοδότηση δραστηριοτήτων που θα προβλέπονται αναλυτικά και θα προσδιορίζονται χωρικά από το εγκεκριμένο Χωροταξικό της Περιφέρειας.

Γ.   ΘΕΣΠΙΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ

Όπως γνωρίζετε, η ισχύουσα περιβαλλοντική νομοθεσία προβλέπει τον έλεγχο μιας δραστηριότητας για τον προσδιορισμό της περιβαλλοντικής όχλησης που δημιουργεί και στη συνέχεια επιβάλλονται όροι για τον περιορισμό της.

Απουσιάζει, όμως, παντελώς από την Ελληνική πραγματικότητα ένα βασικό κεφάλαιο από το πρωτόκολλο του ΚΙΟΤΟ, το οποίο αφορά στην δημιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου. Για παράδειγμα, σε μια επιχείρηση που έχει αέριους ρύπους 100κμ την ημέρα της επιβάλλονται μια σειρά μέτρων, όπως η χρήση φίλτρων, κλπ. Όμως, στις περισσότερες χώρες της Ευρώπης και κυρίως στην Αμερική υπάρχει επιπλέον η δυνατότητα να υποχρεωθεί η επιχείρηση να φυτέψει η ίδια ή να δώσει τα χρήματα στην περιφέρεια για να φυτέψει αυτή μια έκταση με σκοπό στο δάσος που θα δημιουργηθεί, πέραν των άλλων θετικών αποτελεσμάτων, να αποδομείται αντίστοιχη ποσότητα αερίων ρύπων.

Μια τέτοια οπτική δημιουργεί νέες προοπτικές στην άσκηση περιβαλλοντικής πολιτικής, αλλά και προσφέρει μια νέα δυναμική στην άντληση κεφαλαίων για την υποστήριξη  περιβαλλοντικών έργων. Ως Περιφέρεια Πελοποννήσου βλέπουμε με πολύ ενδιαφέρον μια τέτοια εξέλιξη και επιθυμούμε να ανοίξουμε διάλογο σ’ αυτό το θέμα.

Δ.   ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΕΠΑΕ ΕΝΤΟΣ ΤΩΝ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΩΝ ΟΡΙΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ

Συμφωνούμε με τις διαπιστώσεις του Περιφερειάρχη Ν. Αιγαίου κ. Μαχαιρίδη και προτείνουμε τη συγκρότηση Επιτροπών Αρχιτεκτονικού Ελέγχου (ΕΠ.Α.Ε.): 

α) Α’ βάθμια ΕΠΑΕ: να λειτουργεί στη Δ/νση Πολεοδομίας του εκάστοτε Δήμου, στην οποία να συμμετέχει και Διπλωματούχος Αρχιτέκτονας, εκπρόσωπος της Περιφέρειας (σε αντικατάσταση του εκπροσώπου της πρώην ΤΕΔΚ). Η σύμφωνη γνώμη της ΕΠΑΕ πρέπει να είναι απαραίτητη για την έκδοση μιας πράξης. 

β) Β’ βάθμια ΕΠΑΕ: να λειτουργεί στην έδρα της Περιφέρειας και να είναι αρμόδια ιδίως για το συντονισμό των δράσεων και την εποπτεία της λειτουργίας των Α’ βάθμιων ΕΠΑΕ, για τις μείζονος σημασίας αρχιτεκτονικές παρεμβάσεις (όπως, ειδικά κτίρια άνω των 10000 μ3, αναπλάσεις παραλιών, κλπ), η εκδίκαση υποθέσεων σε δεύτερο βαθμό και η εποπτεία παραδοσιακών οικισμών και συνόλων.    

Ε. ΝΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ

Η κατάργηση των παρεκκλίσεων, όπως αυτή έχει διατυπωθεί στο άρθρ. 9 του Ν/Σ «Διατήρηση της Βιοποικιλότητας και άλλες διατάξεις», θα δημιουργήσει τεράστιο πρόβλημα στους ιδιοκτήτες ακινήτων κάτω των 4.000 μ2 και ιδίως στην περιοχή της Μάνης που βρίσκεται σε περιοχή NATURA και υπάρχει σε μεγάλο βαθμό οικοδόμηση σε μικρά οικόπεδα εκτός των ορίων οικισμού. Αν και τα ακίνητα αυτά έχουν οικοδομηθεί νομίμως, δεν θα μπορούν πλέον οι ιδιοκτήτες να εκδώσουν άδεια οικοδομής, επισκευής ή προσθήκης αφού τα ακίνητά τους δεν θα είναι πλέον οικοδομήσιμα. Η διατύπωση της σχετικής διάταξης νόμου θα ήταν ορθότερη και δεν θα δημιουργούσε προβλήματα εάν η σχετική αναφορά είχε ως εξής: «…. καταργούνται όλες οι παρεκκλίσεις στα αδόμητα οικόπεδα κάτω των 4.000 μ2…».

ΣΤ. ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ ΣΤΟΥΣ ΜΑΝΙΑΤΕΣ          

Η Μάνη (Λακωνική και Μεσσηνιακή) πρέπει να υπαχθεί στις διατάξεις του άρθρου 62 του Ν. 998/1979, σύμφωνα με το οποίο το βάρος απόδειξης της ιδιοκτησίας βαρύνει το Δημόσιο και όχι τους ιδιοκτήτες ακινήτων. Περιέργως και αναιτιολόγητα η Μάνη εξαιρέθηκε από την ανωτέρω νομοθετική ρύθμιση, στην οποία εντάχθηκαν οι Κυκλάδες, τα Δωδεκάνησα, τα Ιόνια Νησιά και η Κρήτη. 

Είναι ένα ζήτημα το οποίο ταλανίζει χιλιάδες ιδιοκτήτες της Μάνης. Το θέμα αφορά στην αξίωση του Ελληνικού Δημοσίου να προσκομίζουν οι Μανιάτες τίτλους ιδιοκτησίας όταν όλοι γνωρίζουν ότι η ιδιοκτησία στη Μάνη είναι δια λόγου εδώ και αιώνες.   

Το πρόβλημα έγινε πιο δυσχερές, όταν το 1991 ο τότε δικαστικός αντιπρόσωπος του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, με πληρεξούσιο του ελληνικού κράτους, κατέθεσε αγωγή εναντίον κατοίκου της Μάνης υποστηρίζοντας ότι η επίδικη έκταση ανήκε σε Οθωμανούς και την κατέλαβε ως Ελληνικό Δημόσιο. Πέραν των προαναφερομένων, το ζήτημα αυτό αλλοιώνει και την ιστορία της Μάνης, αφού είναι γνωστό ότι η Μάνη ουδέποτε κατακτήθηκε από το Σουλτάνο. 

Προτείνουμε η περιοχή της Μάνης (Λακωνική και Μεσσηνιακή) να υπαχθεί στις διατάξεις του άρθρου 62 του Ν. 998/1979, έτσι ώστε το βάρος απόδειξης της ιδιοκτησίας να μην βαρύνει τους πολίτες ιδιοκτήτες ακινήτων, αλλά το Δημόσιο.     



