ΑΝΟΙΧΤΗ ΠΟΛΗ

Ο περιφερόμενος θίασος Καμίνη σύντομα στη γειτονιά σας… 

Για δεύτερη συνεχή φορά, η δημοτική αρχή Καμίνη μεταθέτει, κυριολεκτικά την τελευταία στιγμή (30 λεπτά πριν την προγραμματισμένη έναρξη) τη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου σε άλλο χώρο. Δε θα ασχοληθούμε αυτή την ώρα με το εμφανώς παράτυπο της μεθόδευσης. Επισημαίνουμε όμως τα εξής: 

Αυτή τη φορά δεν ισχύει η πρόφαση περί σπουδαιότητας της ψήφισης του προϋπολογισμού εντός του χρονικού πλαισίου που ορίζει ο νόμος. Μόνη επιδίωξη είναι να ακυρωθεί de facto ο αγώνας των εργαζομένων συμβασιούχων του Δήμου που πραγματοποιούν κατάληψη στο κτίριο της οδού Αθηνάς.

Αν και στη σημερινή ημερήσια διάταξη περιλαμβάνεται, ύστερα από αίτημα παρατάξεων της αντιπολίτευση, μεταξύ των οποίων και της Ανοιχτής Πόλης, θέμα, που αφορά τους συμβασιούχους του Δήμου, δεν έχουμε, πλέον, καμία αυταπάτη ότι η δημοτική αρχή Καμίνη, που έχει την πλειοψηφία στο Δήμο, προτίθεται να πάρει φιλοεργατική απόφαση. Έχει αποδείξει με τη μέχρι σήμερα στάση της ότι βρίσκεται σε απόλυτη ταύτιση  με την Κυβέρνηση.

Εμείς παραμένουμε αλληλέγγυοι στον αγώνα που έχουν επιλέξει οι εργαζόμενοι να δώσουν μέχρι τέλους. Δεν πρόκειται να συμμετέχουμε σε αυτή τη διαδικασία-παρωδία και να νομιμοποιήσουμε αυτές τις πρακτικές. Η επίλυση του ζητήματος μονιμοποίησης των συμβασιούχων βρίσκεται πλέον στα χέρια των εργαζομένων και των δυνάμεων που στηρίζουν και συμπαραστέκονται στα δίκαια αιτήματά τους.

