Απάντηση του Γραφείου Τύπου της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής στο δημοσίευμα του aftodioikisi.gr με τίτλο «Π. Αττικής: Ψήφισαν Σγουρό “βγήκε” Λιακόπουλος»


Με αφορμή το δημοσίευμά σας με τίτλο «Π. Αττικής: Ψήφισαν Σγουρό “Βγήκε Λιακόπουλος” και την αναφορά σας ότι  «η ενέργεια του γενικού γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής Ηλία Λιακόπουλου να υπογράψει απόφαση για την ένταξη εργοστασίων επεξεργασίας σύμμεικτων απορριμμάτων στο επιχειρησιακό πρόγραμμα Αττικής με τον τίτλο του... περιφερειάρχη Αττικής!» θα θέλαμε να σας κάνουμε γνωστά τα παρακάτω: 


Από την 1 Ιανουαρίου του 2011 έως και την 30η Ιουνίου 2011 , τις Αποφάσεις 
Ένταξης έργων και δράσεων στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ , υπογράφουν , σύμφωνα με τον Νόμο του Καλλικράτη , οι Γενικοί Γραμματείς των αντίστοιχων Αποκεντρωμένων Διοικήσεων.

Άρα ορθά , ο Γενικός Γραμματέας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής κ. Ηλίας Λιακόπουλος υπέγραψε και την εν λόγω Απόφαση Ένταξης, που σημειωτέον αφορά στην παροχή υπηρεσιών τεχνικού συμβούλου και όχι σε έργο .

Η αναγραφή του υπογράφοντος ως Γενικού Γραμματέα  Περιφέρειας Αττικής και όχι ως Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής, οφειλόταν σε πρόβλημα του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος του ΕΣΠΑ δηλαδή του ΟΠΣ. Μετά από παρέμβαση της ΕΔΑ  Περιφέρειας Αττικής το πρόβλημα αντιμετωπίστηκε κεντρικά και μετά τις 10 Μαρτίου 2011 οι αποφάσεις εκδίδονται με τον ορθό τίτλο «Γενικός Γραμματέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης». Για τις δεκατρείς Αποφάσεις Ένταξης (συμπεριλαμβανομένης και της προαναφερθείσας), που είχαν εκδοθεί πριν από τις 10 Μαρτίου 2011, ήδη εκδόθηκε ορθή επανάληψη της κάθε Απόφασης, υπογράφηκαν στις 12 Απριλίου 2011 από τον Γενικό Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής κ. Λιακόπουλο και αναρτήθηκαν στο σύστημα Διαύγεια του Υπουργείου Εσωτερικών οι ορθές επαναλήψεις αυτών των Αποφάσεων , ώστε να αποφευχθεί η οποιαδήποτε παρανόηση.

