ΔΗΜΟΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ

Αγαπητοί συμπολίτες

Πιστοί στη βασική μας αρχή, που έχουμε διακηρύξει, ότι δηλαδή θέλουμε τους πολίτες ενήμερους και συμμέτοχους στα δρώμενα και τις εξελίξεις του δήμου μας, άρα ενεργούς , απευθυνόμαστε σε όλους εσάς σήμερα, για να σας ενημερώσουμε για τα παρακάτω:

1. Το πλαίσιο που διέπει τα τελευταία χρόνια τη λειτουργία των σχολικών μονάδων στο δήμο μας

2. Την απόφαση της Υπουργού Παιδείας σχετικά με τη συγχώνευση των δημοτικών σχολείων Δολιανών και Μελιγούς

3. Την αναίτια στοχοποίηση του Δήμου μας, από κατοίκους των Δολιανών, ως υπεύθυνου για το κλείσιμο του Δημοτικού σχολείου τους.

4. Τις προθέσεις και τις θέσεις της δημοτικής αρχής, γύρω από το ζήτημα της λειτουργίας των σχολικών μονάδων του δήμου και την ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης στα παιδιά μας

Με ευθύνη όλων των κυβερνήσεων και όλων των Δημοτικών αρχών έως σήμερα, που δρούσαν με το φόβο ανάληψης πολιτικής ευθύνης λόγω του πολιτικού κόστους, αφέθηκαν πολλές από τις σχολικές μονάδες του δήμου μας στην απαξίωση και την ουσιαστική υποβάθμιση του επιπέδου της εκπαίδευσης που παρέχουν στους μαθητές τους. Ταυτόχρονα, κανένας άλλος φορέας δεν ανέπτυξε πρωτοβουλία για την ουσιαστική αναβάθμιση των σχολείων μας.

Παρόλη τη φθίνουσα πορεία που έχει πάρει η παρεχόμενη ποιότητα της εκπαίδευσης, οι δαπάνες του δήμου για τα λειτουργικά και άλλα (;;) έξοδα των σχολικών μονάδων ακολούθησαν ραγδαία αύξηση, φτάνοντας στα δυσθεώρητα ύψη των 700 και 800 χιλιάδων ευρώ το χρόνο, δηλαδή σε ποσοστά της τάξης του 80% των πραγματικών εσόδων από ίδιους πόρους του δήμου.

Μέσα σε αυτό το κλίμα, την άνοιξη του 2010, επέρχεται και η θεσμική υποβάθμιση των σχολικών μονάδων Δολιανών και Μελιγούς από 4θέσια σε 3θέσια.

Στις 27-01-2011, η Υπουργός Παιδείας, αρμόδια για τις μεταβολές των σχολικών μονάδων, απευθυνόμενη στους :

• Περιφερειακό διευθυντή Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης Πελοποννήσου Κ.Μισθό

• Διευθυντή πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης Αρκαδίας κ. Κοντογιάννη

• Διευθυντή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης Αρκαδίας κ.Χαριτωνίδη

ζητά με έγγραφό της τις εισηγήσεις τους για τις συγχωνεύσεις, καταργήσεις ή υποβιβασμούς σχολικών μονάδων του νομού μας, με καταληκτική ημερομηνία κατάθεσης των εισηγήσεων τους, την 20-02-2011.

Σ’ αυτό το σημείο πρέπει να τονίσουμε ότι οι παραπάνω αποδέκτες διευθυντές, ουδέποτε ζήτησαν από το δήμο την κατάθεση των απόψεων του για το θέμα ή την οργάνωση διαβούλευσης των εμπλεκόμενων τοπικών φορέων, σύμφωνα με την εγκύκλιο – διαταγή που είχαν από την Υπουργό. Όπως είναι λοιπόν φυσικό, έως τις 20-02-2011, ο δήμος δεν εξέφρασε τις απόψεις του για το ζήτημα.

Χθές στις 13-03-2011 δημοσιοποιήθηκε δελτίο τύπου του Υπουργείου Παιδείας, στο οποίο ανακοινώθηκε η συγχώνευση του δημοτικού σχολείου Δολιανών με αυτό της Μελιγούς. Ο πίνακας με τίτλο ‘Χρονοδιάγραμμα Δράσεων’ που ακολουθεί το δελτίο τύπου, αναφέρει επιστολή της Υπουργού στις 28-01-2011 προς τους Δημάρχους της χώρας.

Τι ήταν όμως η εν λόγω επιστολή και ποιο το περιεχόμενο της;

Ήταν ένα email που έφτασε στο Δήμο και αποτελούσε πρόσκληση για ημερίδα στις 28-02-2011 για ενημέρωση των δημάρχων και ανταλλαγή απόψεων. Οι λόγοι που επέβαλαν την ημερίδα στο συγκεκριμένο χρόνο και με τη συγκεκριμένη διαδικασία πιστεύουμε ότι ήταν καθαρά προσχηματικοί, επειδή:

• Ήδη από τις 20-02-11 έπρεπε σύμφωνα με την εγκύκλιο να είχαν αποσταλεί οι εισηγήσεις των διευθυντών, οι οποίες δεν τέθηκαν ποτέ στην διάθεση των δημάρχων

• Δεν ανακοινώθηκαν αυτές οι εισηγήσεις, ούτε καν κατά τη διάρκεια της ημερίδας.

• Είναι λοιπόν προφανές, ότι δεν προσκληθήκαμε για να συμμετέχουμε σε γόνιμο διάλογο επί συγκεκριμένων συνενώσεων, αλλά σε αόριστες και θεωρητικές προσεγγίσεις, με σκοπό να παρέχουμε πρόσχημα δημοσιοποίησης και διαβούλευσης , άλλοθι δηλαδή για ήδη ειλημμένες αποφάσεις.

Εμείς δεν θα παράσχουμε άλλοθι σε κανέναν. Ούτε όμως και θα λαϊκίσουμε, ούτε θα παίξουμε με τα συναισθήματα των κατοίκων, απλώς για να κάνουμε τον καλό.

Ξεκαθαρίζουμε ως δήμος, γιατί υπάρχει αρκετή παραπληροφόρηση είτε από άγνοια είτε από σκοπιμότητα, ότι η θέση μας για όλα τα σχολεία του δήμου, συνεπώς και για το σχολείο των Δολιανών, ήταν η στήριξη με όλες μας τις δυνάμεις της βούλησης της τοπικής κοινωνίας, να παραμείνει το σχολείο ανοικτό.

Γι ΄αυτό άλλωστε κάναμε πολλές συναντήσεις και συζητήσεις με τους τοπικούς φορείς και το Σύλλογο Γονέων των Δολιανών ώστε, με ενωμένες δυνάμεις, να έχουμε περισσότερες πιθανότητες επιτυχίας του κοινού μας στόχου.

Με δική μας πρωτοβουλία άλλωστε, φέραμε το θέμα για συζήτηση στο δημοτικό συμβούλιο στις 28-02-2011 και εκδώσαμε ομόφωνο ψήφισμα για να παραμείνουν τα σχολεία μας ως έχουν, παραθέτοντας και τα σχετικά προς τούτο επιχειρήματα προς όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Παιδείας.

Όμως η σημερινή στοχοποίηση δεν μπορεί να μην έχει αφετηρία. Οι κάτοικοι των Δολιανών, όπως οι ίδιοι μας δήλωσαν, επισκέφτηκαν το πρωί το 2ο γραφείο πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Ο προϊστάμενος, κ. Γκόγκος σύμφωνα με τους κατοίκους , δήλωσε αναρμόδιος και τους έστειλε στο γραφείο του Δημάρχου. Είναι δυνατόν ο προϊστάμενος και το γραφείο που εκπροσωπεί , που γνωρίζει τα πράγματα καλύτερα από τον καθένα για το ποιοι έχουν ευθύνη για τη λήψη των αποφάσεων και ποιοί όχι, να «νίπτει τας χείρας του;» μήπως έπρεπε να φερθεί με αυτόν τον τρόπο για να καλύψει την προϊστάμενη του αρχή, ή ήθελε να εξυπηρετήσει πολιτικές σκοπιμότητες; Τέλος πάντων ο προϊστάμενος έπρεπε αν ο ίδιος δήλωνε αναρμόδιος, να παραπέμψει τους κατοίκους στον αρμόδιο διευθυντή πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης Αρκαδίας και στον περιφερειακό διευθυντή πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης Πελοποννήσου.

Όλα τα παραπάνω περιγράφουν το θλιβερό και μίζερο σκηνικό που έχει διαμορφωθεί στο χώρο της παιδείας στο δήμο μας. Δεν είναι δυστυχώς μόνο αυτός ο χώρος που έχει αυτή την εικόνα. Στο θέμα μας όμως, χρέος μας είναι να αλλάξουμε αυτό το σκηνικό.

Μοιραία, ο δήμος μας συρρικνώνεται πληθυσμιακά. Οι συγχωνεύσεις των σχολικών μονάδων θα είναι το θέμα που θα απασχολεί την εκπαιδευτική κοινότητα και την κοινωνία κάθε χρόνο από τώρα και στο εξής. Εμείς πρέπει να αναδείξουμε το πραγματικό ζήτημα της ποιοτικής αναβάθμισης, προασπίζοντας όμως το αίσθημα δικαίου στις επιλογές μας.

Έτσι εξηγούμε την αγανάκτηση των κατοίκων των Δολιανών. Δεν είναι μόνο η συγχώνευση του σχολείου, αλλά η αδικία που επικαλούνται σχετικά με την απόφαση. Η απόφαση της Υπουργού είναι σαφώς άδικη, αφού δεν στηρίζεται σε ρεαλιστικά δεδομένα που έχουν να κάνουν με την ορθή χωροθέτηση των σχολικών μονάδων. Ούτε αποδεικνύεται γιατί μόνο η συγκεκριμένη συνένωση είναι στην κατεύθυνση της αναβάθμισης και αν έχουν εξεταστεί άλλες εναλλακτικές λύσεις.

Γι’ αυτούς τους λόγους, εμείς ως δημοτική αρχή, άμεσα ξεκινάμε να δουλεύουμε στην κατεύθυνση αυτή, με συγκεκριμένες ενέργειες:

• Ανοίγουμε από αύριο δημόσιο διάλογο με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και πολίτες.

• Ανοίγουμε για πρώτη φορά στο δήμο μας το θέμα των εκπαιδευτικών ζωνών του Π.Δ.201/98 και Π.Δ. 200/98

• Βάζουμε στο τραπέζι τη δημιουργία βιώσιμων πολυδύναμων σχολικών μονάδων στην έδρα του δήμου, στελεχωμένων με όλες τις απαραίτητες ειδικότητες, ώστε να διδάσκονται όλα τα γνωστικά αντικείμενα και να παρέχεται η καλύτερη ποιότητα εκπαίδευσης στα παιδιά μας.

• Καλούμε την Υπουργό Παιδείας να σταθεί αρωγός στην προσπάθεια που ξεκινάμε, βαδίζοντας στις ίδιες κατευθύνσεις που η ίδια έχει θέσει, αναστέλλοντας την απόφαση συγχώνευσης των δύο σχολικών μονάδων έως την ολοκλήρωση της πρωτοβουλίας μας.
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