ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΤΑΞΗ ΕΠΙΜΕΝΟΥΜΕ ΑΘΗΝΑ

Κατά την αποψινή συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου στο αμφιθέατρο του 9,84, ο επικεφαλής της ανεξάρτητης δημοτικής παράταξης « Επιμένουμε Αθήνα» Γιώργος Αμυράς έθεσε τα εξής ζητήματα:

Την απόσυρση των ΜΑΤ από τον προαύλιο χώρο του ραδιοσταθμού και την απελεύθερωση της εισόδου του κτηρίου όπου γινόταν η συνεδρίαση. Το αίτημα απορρίφθηκε από τη δημοτική αρχή.

Την ανάγκη άμεσης αντιμετώπισης, ει δυνατόν και σήμερα, του επικίνδυνου περιβαλλοντικού προβλήματος που απειλεί την Αθήνα με την έκλυση τοξικών ρύπων και μεταλλαξιογόνων ουσιών από την καθημερινή καύση ανεξέλεγκτων ποσοτήτων καλωδίων, πλαστικών και σκουπιδιών από ομάδες αλλοδαπών Ρομά στο Βοτανικό σε μια έκταση 22 στρεμμάτων επί της οδού Ορφέως 117. 

Οι Ρομά μέσω της καύσης αποσπούν από τα καλώδια το χαλκό για λογαριασμό ελλήνων παράνομων scrap dealers (κοινώς πωλητές παλιοσίδερων). Καταθέσαμε σχετικά έγγραφα και εκθέσεις των Επιθεωρητών Περιβάλλοντος του ΥΠΕΚΑ, της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, της Πυροσβεστικής, των διαβημάτων των κατοίκων και δημοσιεύματα των εφημερίδων Πρώτο Θέμα και Το Βήμα. Η δημοτική αρχή δήλωσε ότι θα παρουσιάσει τις προτάσεις της σε επόμενο δημοτικό συμβούλιο.

Την άρνηση των προεδρείων αρκετών δημοτικών κοινοτήτων, φορέων και οργανισμών (περίπτωση 7ης, 3ης, 1ης δημοτικής κοινότητας, Πολιτισμικού Οργανισμού Δ. Α.) να παράσχουν στους εκπροσώπους της παράταξής μας , γραπτή ενημέρωση για οικονομικά στοιχεία ιδιαιτέρως δε για συμβάσεις που έχουν συνάψει οι δημοτικοί οργανισμοί με τρίτους ώστε να διασφαλιστεί το δικαίωμα της πληροφόρησης των δημοτών.

Ζητήσαμε να μην ενταχθεί προς συζήτηση και ψήφιση οποιοδήποτε θέμα σχετικό με εργαζομένους με συμβάσεις έργου ή άλλων μορφών εργασίας, χωρίς την παρουσία όλων των δημοτικών παρατάξεων και πρωτίστως των εκπροσώπων των συμβασιούχων.

Καταψηφίσαμε εικοσιδύο αποφάσεις των ΔΣ Σχολικών Επιτροπών των δημοτικών κοινοτήτων που αφορούν οικονομική διαχείριση ετών 2009 και 2010 λόγω ελλιπούς τεκμηρίωσης.

Αποχωρήσαμε στο μέσον της συνεδρίασης του δημοτικού συμβουλίου μετά από την καταγγελία στην οποία προέβη ο δημοτικός σύμβουλος κ. Στέλιος Λάμπρου ότι η αστυνομία απαγόρευσε την είσοδο στο χώρο της συνεδρίασης του αντιπροέδρου της Ένωσης Γονέων του 4ου Διαμερίσματος κ. Λουκά.

Ζητήσαμε από τη δημοτική αρχή και το προεδρείο να ελέγξουν τη βασιμότητα της καταγγελίας και να μας ενημερώσουν για τους λόγους απαγόρευσης δεδομένου ότι αυτή αντίκειται στην αρχή της Δημοσιότητας των συνεδριάσεων και της απρόσκοπτης παρουσίας των δημοτών.

Μετά την απάντηση που λάβαμε ότι «απειλείτο η δημοκρατική νομιμότητα» από την παρουσία ενός γονέα που ενδιαφερόταν να παρακολουθήσει τη συνεδρίαση, αποχωρήσαμε σε ένδειξη διαμαρτυρίας.

