Σύμφωνα με την αριθ.114/2011 της 15/2/2011 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου  του Δήμου Τρικκαίων , αποφασίστηκε   να τοποθετηθεί πυλώνας ανάρτησης κεραιών , συγκεκριμένα δίκτυο wifi στους 2,4GHz (κεραία Hyperlink 5.4 GHz ασύρματο ευρυζωνικό δίκτυο ) καθώς και η  εγκατάσταση συστημάτων UHF, στην περιοχή   Άλσος Λογγακίου, με  συντεταγμένες  (39ο 34΄54.25΄΄Β,21Ο 46΄22.14΄΄Α) προκειμένου  να καλυφθούν οι  τηλεπικοινωνιακές  ανάγκες  του  Δήμου Τρικκαίων.

Το  Δημοτικό  Συμβούλιο  αποφάσισε  επίσης  οι  εργασίες  εγκατάστασης  του ιστού  να γίνουν  από την Αναπτυξιακή  Ανώνυμη  Εταιρεία  του Δήμου  Τρικκαίων  «  e-Trikala A.E.», εφόσον  εκδοθούν  όλες  οι απαραίτητες  άδειες.

Επειδή  καταρχήν  το Σάββατο  2-4-2011  επιχειρήθηκε  αυθαίρετα  και  παράνομα  από  συνεργείο  εξουσιοδοτημένο  από την Δημοτική Επιχείρηση  «e-Trikala» να  εγκαταστήσει  στην ως άνω  αναφερόμενη  περιοχή  πυλώνα  ανάρτησης  κεραιών  χωρίς  να διαθέτει  τις  απαραίτητες  άδειες που ο νόμος ορίζει , αλλά  και που το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Τρικκαίων με  την  ως άνω απόφασή  του   έθεσε  ως προϋπόθεση  περί της  νομίμου εγκατάστασης του  πυλώνα και των σχετικών κεραιών .

Επειδή εμείς που κατοικούμε στους οικισμούς Λογγακίου, Τρίκκης, Λεπτοκαρυάς και  Σωτήρας,που βρίσκονται στις παρυφές του λόφου και είμαστε ακριβώς κάτω από την ομπρέλα του ιστού,  θεωρούμε πως  η ενημέρωση  του σώματος του Δημοτικού Συμβουλίου  που συνεδρίασε  στις  15-2-2011 , ήταν ελλιπής  γι’ αυτό και προέβη αβίαστα  στην  έκδοση  της  ως άνω απόφασης ,  καθώς  είμαστε σίγουροι πως  δεν  γνώριζε  :

•    Για  τις σοβαρότατες   θερμικές και μη θερμικές επιδράσεις των εκπεμπομένων ηλεκτρομαγνητικών ακτινοβολιών των συστημάτων επικοινωνίας,που  τυχόν  αναρτηθούν   στον ιστό  , καθώς  και  το  γεγονός   ότι ο άνθρωπος ,δυστυχώς ,εξελίχθηκε χωρίς να εκτίθεται σε τέτοιες ακτινοβολίες και γι αυτό δεν ανέπτυξε άμυνα σε αυτές.

•    Ότι οι μη θερμικές επιδράσεις των ακτινοβολιών αυτών είναι αθροιστικές και συσσωρεύσιμες και ότι οι επιπτώσεις είναι μακροχρόνιες και βραχυχρόνιες,καλύπτουν δε ένα μεγάλο εύρος βιολογικών βλαβών. Αναφέρουμε ενδεικτικά από καταστροφή του DNA μέχρι καρκινογενέσεις,κλπ,κλπ.

•    Δυστυχώς δεν  ελήφθη υπόψη  ότι κάτω από το σημείο τοποθέτησης του πυλώνα, λειτουργεί το 20ο Δημοτικό Σχολείο Τρικάλων στη Λεπτοκαρυά ,το Νηπιαγωγείο της Λεπτοκαρυάς και  το Νηπιαγωγείο στο Λογγάκι , όπως  δεν  ελήφθη υπόψη  ότι τα υφιστάμενα όρια ασφαλείας δεν διασφαλίζουν την προστασία από τις θερμικές επιδράσεις ούτε των ευαίσθητων εκτός εγκεφάλου οργάνων (μάτια,αυτιά),ούτε του υπό διαρκή ανάπτυξη παιδικού εγκεφάλου.

•    Ότι αυτό που δεν έχει καθοριστεί επακριβώς μέχρι σήμερα, είναι τα ελάχιστα όρια ακτινοβολίας όλων αυτών των συστημάτων που θα αναρτήσετε στον ιστό, στα οποία μπορούν να εκτίθενται οι άνθρωποι. Συναφώς σας πληροφορούμε ότι το σύστημα wifi, όπως έχουν αποδείξει επιστημονικές έρευνες, είναι επικίνδυνο για την υγεία επειδή λειτουργεί υπό νομικό  καθεστώς ξεπερασμένων ορίων ασφαλείας,που δεν έχουν προσαρμοστεί από το 1999,γι αυτό και δε λαμβάνουν υπόψη τις εξελίξεις στις τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών.

Σαφώς  όλο  το Δημοτικό Συμβούλιο  γνωρίζει  πως  το άτομο έχει συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα να χρησιμοποιεί κοινά αγαθά, όπως τον αέρα,τη θάλασσα,τα γλυκά νερά,δηλ.το περιβάλλον και αυτό είναι και το σημαντικότερο για την υγεία του .

Όμως  πιστεύουμε  ακράδαντα  ότι  έλαβε   μια βεβιασμένη και επαχθή απόφαση, με την οποία καταδικάζει εμάς και τα παιδιά μας σε θάνατο , ενώ  καταστρέφει  ταυτόχρονα   ένα χώρο φυσικού κάλλους.

Γεννιούνται  δε  κάποια    εύλογα ερωτήματα:

Γιατί δεν προωθείτε την ολοκλήρωση και κάλυψη του διαδυκτίου μέσω των πολυδιαφημισμένων οπτικών ινών, οι οποίες είναι σύστημα απολύτως ασφαλές για τον άνθρωπο και το περιβάλλον;

Και  εν πάσει  περιπτώσει  γιατί δεν  επιλέγετε  έναν άλλο χώρο που να  είναι απολύτως  ασφαλής  για όλους  του κατοίκους του  Δήμου Τρικκαίων

Γνώριζε άραγε  η  Δημοτική  Αρχή  και το Δημοτικό Συμβούλιο  ότι η e-Trikala,εταιρία του Δήμου, ύψωσε και περιέφραξε στο άλσος , βάθρο και στη συνέχεια επιχείρησε να εγκαταστήσει επ αυτού πυλώνα χωρίς   να έχουν  εκδοθεί όλες  οι απαραίτητες  άδεις (παράνομα);

Επειδή συνυποβάλλουμε    σχετική μελέτη  του  Χρήστου  Γεωργίου ,  Καθηγητή  Βιοχημίας , Τμήμα  Βιολογίας  του Πανεπιστημίου  Πατρών , η οποία  αναλυτικά  αναφέρει τις   βιολογικές  επιπτώσεις    στην   δημόσια  υγεία  της  ασύρματης  διαδικτύωσης  WIFI, ζητούμε  να     επαναφέρετε  προς συζήτηση  το ως άνω θέμα στη  Β΄συνεδρίαση  του Δημοτικού Συμβουλίου της  11-4-2011 προκειμένου  με  περισσότερη ευαισθησία  ,γνώση  ,   περίσκεψη  και  ανθρωπισμό  το Δημοτικό  Συμβούλιο  του Δήμου  Τρικκαίων  αποφασίσει  όχι  μόνον για  το  νόμιμο , αλλά και για  το  ηθικό  του  θέματος  , όπως  και για  την  ποιότητα  ζωής και την υγεία  των πολιτών του Δήμου Τρικκαίων  που  οφείλει να  διασφαλίσει .

