Ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Γιάννης Ραγκούσης στο βραδινό δελτίο ειδήσεων της ΝΕΤ στις 15 Μαρτίου, αναφερόμενος στο ενιαίο μισθολόγιο και ειδικότερα στο ειδικό μισθολογικό καθεστώς είπε:

«Όταν θα έχεις έναν οικονομολόγο ένστολο, ο οποίος εργάζεται για τις Ένοπλες Δυνάμεις, αυτός δεν μπορεί κατά κανόνα να αμείβεται με διαφορετικό τρόπο από ένα οικονομολόγο, ο οποίος δεν είναι ένστολος, είναι πολίτης, ο οποίος εργάζεται σε ένα υπουργείο, όπως -για παράδειγμα- στο υπουργείο Οικονομικών».

Χθες, ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Πάνος Μπεγλίτης, εξέδωσε μια ανακοίνωση που λέει ότι «απαντώντας σε ερώτηση δημοσιογράφου, σχετικά με το μισθολόγιο των στρατιωτικών, δήλωσε:

Η απόφαση της Κυβέρνησης για το ενιαίο μισθολόγιο στο δημόσιο τομέα δεν αφορά και δεν θίγει το ειδικό μισθολογικό καθεστώς που ισχύει και θα συνεχίσει να ισχύει στις Ένοπλες Δυνάμεις.  Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να επισημάνω ότι στο στρατιωτικό μισθολόγιο περιλαμβάνονται όλοι όσοι έχουν τη στρατιωτική ιδιότητα, ανεξάρτητα από την ειδικότητα  και την εξειδίκευσή τους…

Η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Άμυνας έχει, επανειλημμένως, εκφράσει, με καθαρό και αδιαμφισβήτητο τρόπο, τη θέση της.  Οι σχετικές, κατά συνέπεια, πληροφορίες, που κυκλοφορούν, δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα, δεν έχουν καμία βάση αληθείας και δεν εκφράζουν την πολιτική βούληση της Κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου μας».

Είναι προφανές ότι έχουμε άλλο ένα επεισόδιο σύγκρουσης μεταξύ της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Εσωτερικών και της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Άμυνας.

Άλλο ένα επεισόδιο στο αλαλούμ της Κυβέρνησης Παπανδρέου.

Και το συμπέρασμα: Είτε ο κ. Μπεγλίτης δεν συντονίζεται, είτε ο κ. Ραγκούσης είναι ασυντόνιστος…

Ρωτάμε, κατά συνέπεια, την Κυβέρνηση:

Ποιος από τους δυο Υπουργούς λέει την αλήθεια;

Εκφράζει ή όχι την πολιτική βούληση της Κυβέρνησης ο κ. Ραγκούσης;

Αν την εκφράζει ο κ. Ραγκούσης, πώς γίνεται να την εκφράζει ταυτόχρονα και η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Άμυνας, που λέει τα αντίθετα; 

Υπάρχει σχεδιασμός αλλαγών στο ειδικό μισθολογικό καθεστώς των ενστόλων των Ενόπλων Δυνάμεων, ανάλογα με την ειδικότητα και την εξειδίκευσή τους;

