Ερώτημα:
Κύριοι Καλημέρα,
θα ήθελα να σας εκθέσω ένα ερώτημα μου σχετικά με τις μετατάξεις υπαλλήλων ΟΤΑ. Στο άρθρο 74 του κώδικα των υπαλλήλων παρ. 7 μιλάει για τον "μοναδικό υπάλληλο του κλάδου" όμως ποιος είναι ο κλάδος; Η ειδικότητα πχ ΠΕ1 Διοικητικός Οικονομολόγος ή κλάδο εννοεί τον Διοικητικό κλάδο , τον Τεχνικό κλάδο κλπ.; Όπως καταλαβαίνετε εξαρτάται η μετέπειτα πορεία της ζωής μου από την απάντηση διότι στον Δήμο που υπηρετώ δεν υπάρχει άλλος με την ειδικότητα ΠΕ1 Διοικητικός Οικονομολόγος όμως υπάρχουν 12 Διοικητικοί ΔΕ και υπάρχει και κενή θέση στον ΟΕΥ ΤΕ17 . Επίσης σας ενημερώνω ότι στον Δήμο που υπηρετώ δεν εφαρμόζεται το διπλογραφικό επομένως οι εργασίες δεν είναι τόσο εξειδικευμένες ώστε να είναι απαραίτητη η παρουσία οικονομολόγου. 
 

Απάντηση: 


Το Διοικητικό Προσωπικό των ΟΤΑ, σύμφωνα με το άρθρο 32 του ν. 1188/1981(Κώδικας Προσωπικού ΟΤΑ) σε συνδυασμό με το άρθρο 15 του ν. 1586/1986, διακρίνεται σε κλάδους ΠΕ, ΤΕ, ΔΕ, και ΥΕ. Μεταξύ των κλάδων ΠΕ συγκαταλέγεται και ο  ΠΕ1 – Διοικητικός, για τον οποίο διοικητικό προσόν διορισμού στον εισαγωγικό βαθμό ορίζεται, σύμφωνα με το πδ 32/1990, πτυχίο ή δίπλωμα νομικής ή πολιτικών ή οικονομικών επιστημών ή κοινωνιολογίας ή διοίκησης επιχειρήσεων Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή πτυχίο  ή  δίπλωμα  του  Οικονομικού  Πανεπιστημίου  Αθηνών  ή  του   Παντείου Πανεπιστημίου  Κοινωνικών  και Πολιτικών Επιστημών ή του Πανεπιστημίου Πειραιώς ή Ανωτάτης Βιομηχανικής Σχολής Θεσσαλονίκης  της  ημεδαπής  ή  ισότιμο, αντίστοιχης ειδικότητας, σχολών της αλλοδαπής. 

Συνεπώς, η κατηγορία ΠΕ1 Διοικητικού αποτελεί κλάδο και εφόσον δεν υπάρχουν άλλοι υπάλληλοι ΠΕ1 Διοικητικού, δεν είναι επιτρεπτή η μετάταξη του μοναδικού υπαλλήλου του κλάδου αυτού.  

PAGE  
1

