Ερώτημα:

Εργάζομαι ως ειδικός συνεργάτης σε Δήμο. Έχω υπογράψει σύμβαση ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 ν. 1416/1984 και είμαι ασφαλισμένος στο ΙΚΑ. Βέβαια τώρα βάσει του ν. 3584/2007 (Κύρωση του κώδικα Κατάστασης Δημοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων), που ψηφίσθηκε μετά την δική μου πρόσληψη και πιο συγκεκριμένα του άρθρου 163 παρ.1, οι συμβάσεις των ειδικών συνεργατών είναι ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου. 
Θα ήθελα να μου απαντήσετε καταρχάς στην ερώτηση αν θεωρείται ότι εργάζομαι με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου αορίστου ή ορισμένου χρόνου γιατί από αυτό εξαρτάται αν δικαιούμαι άδεια ή όχι.

Απάντηση:

Σύμφωνα με το άρθρο 163 του Ν.3584/2007 (Κύρωση του Κώδικα Δημοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων) οι ειδικοί συνεργάτες προσλαμβάνονται με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου η διάρκεια της οποίας δεν μπορεί να υπερβεί τη θητεία της δημοτικής περιόδου εντός της οποίας προσλήφθηκαν.  Το εν λόγω άρθρο αντικατέστησε το άρθρο 67 του Ν.1416/1984 που προέβλεπε πρόσληψη των ειδικών συνεργατών με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, χωρίς να μεταβάλει τους λοιπούς όρους και κυρίως τον τρόπο λύσης των συμβάσεων των ειδικών συνεργατών. Με την θέσπιση της νεότερης διάταξης του νόμου 3584, ο νομοθέτης επιχειρεί ένα νομικό χαρακτηρισμό των συμβάσεων των ειδικών συνεργατών δήμων/κοινοτήτων που ανταποκρίνεται περισσότερο στα χαρακτηριστικά των συμβάσεων αυτών, η διάρκεια των οποίων συναρτάται άμεσα με τη διάρκεια της θητείας των δημάρχων για την επικουρία των οποίων προσλαμβάνονται οι ειδικοί συνεργάτες.
Δεδομένου ότι ούτε το  άρθρο 163 ούτε οι μεταβατικές διατάξεις (άρθρα 226 επ.) του νέου νόμου (ν. 3584) περιέχουν ειδική πρόβλεψη για την τύχη των συμβάσεων που είχαν συναφθεί πριν τη θέσπισή του, προκρίνεται η άποψη ότι οι συμβάσεις αυτές λογίζονται πλέον ως συμβάσεις ορισμένου χρόνου, δεδομένου ότι και πριν την ανωτέρω νομοθετική μεταβολή στο νομικό τους χαρακτηρισμό είχαν χαρακτηριστικά σύμβασης εργασίας ορισμένου και όχι αορίστου χρόνου. Επομένως για τους ειδικούς συνεργάτες έχουν εφαρμογή οι παράγραφοι 1,2,3,5 και 6 του άρθρου 57, η παράγραφος 6 του άρθρου 60 και το άρθρο 67 που ρυθμίζουν το καθεστώς των αδειών. Κατά τα λοιπά, όσων αφορά τις άδειες, εφαρμόζονται οι διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας (άρθρο 177 παρ.2 του Ν.3584). 
