Ερώτημα

Είμαι μόνιμη υπάλληλος με βαθμό Α’, υπηρετώ σε Ο.Τ.Α. 18 συναπτά έτη και έχω κάνει ενέργειες για να μεταταγώ σε άλλον Ο.Τ.Α. σε κενή οργανική θέση, ίδιου κλάδου και ίδιας ειδικότητας. Παρότι έχω όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά σύμφωνα με το άρθρο 74 του ν. 3584/2007, το Υπηρεσιακό Συμβούλιο κωλύεται στην παράγραφο 7 του ίδιου άρθρου, η οποία αναφέρει ότι δεν επιτρέπεται μετάταξη αν πρόκειται για τον μοναδικό υπάλληλο του κλάδου του, όπως εγώ. 

Ο  Δήμαρχος του Ο.Τ.Α. στον οποίο υπηρετώ αναφέρει στη βεβαίωση του ότι , αν και είμαι μοναδική υπάλληλος στον κλάδο μου, συναινεί στη μετάταξη μου χωρίς να δημιουργείται πρόβλημα στην λειτουργία της υπηρεσίας, καθώς έχει προκηρυχθεί διαγωνισμός και άμεσα θα καλυφθεί η θέση.

Υπάρχει τρόπος να ξεπεραστεί αυτό το πρόβλημα;

Απάντηση

Σύμφωνα με τη ρητή πρόβλεψη του άρθρου 74 παρ.7 του ν. 3584/2007, «δεν επιτρέπεται μετάταξη αν πρόκειται για τον μοναδικό υπάλληλο του κλάδου του». Ακόμη και αν συναινεί στη μετάταξη το αρμόδιο για τον διορισμό όργανο του Ο.Τ.Α. της οργανικής θέσης (όπως εν προκειμένω), ορθώς το Υπηρεσιακό Συμβούλιο δεν εκδίδει την απόφαση για τη μετάταξη, καθώς δεσμεύεται από την ανωτέρω απαγόρευση.


Όσο ο υπάλληλος παραμένει μοναδικός στον κλάδο του, μόνος τρόπος να ξεπεραστεί το ανωτέρω κώλυμα είναι η αμοιβαία μετάταξη, η πραγματοποιούμενη δηλαδή μετάταξη μεταξύ υπαλλήλων ίδιας κατηγορίας και κλάδου (άρθρο 74, παρ. 3). Στην περίπτωση αυτή η μοναδικότητα του υπαλλήλου καλύπτεται με την αμοιβαία μετάταξη και νοείται ότι δεν ισχύει το κώλυμα της παραγράφου 7. 
