«Είμαι έγγαμος χωρίς παιδιά. Γεννήθηκα την 21/1/1957. Εργάστηκα από το 1976 στον ιδιωτικό τομέα και για 14 χρόνια περίπου. Στις 12/3/1991 διορίστηκα στην τότε κοινότητα Σεληνίων και εργάζομαι μέχρι σήμερα στο νεοσύστατο Δήμο Αμπελακίων διοικητικός υπάλληλος. Με απόφαση Δημάρχου είμαι προϊσταμένη διοικητικών και οικονομικών υπηρεσιών. Παρακαλώ συμβουλεύστε με αν μπορώ να συνταξιοδοτηθώ. Ευχαριστώ πολύ. Συγχαρητήρια για τη βοήθεια και ενημέρωση που προσφέρει η σελίδα σας». 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Για τη θεμελίωση του δικαιώματος συνταξιοδότησης απαιτείται κατά κανόνα η συμπλήρωση ενός ελάχιστου αριθμού ετών συντάξιμης υπηρεσίας. Τα όρια ηλικίας που θεσπίστηκαν με διάφορους νόμους συνιστούν προϋπόθεση όχι για τη θεμελίωση του δικαιώματος αλλά για την άσκησή του. 

Για την αναγνώριση της υπηρεσίας στον ιδιωτικό τομέα όσων διορίσθηκαν από την 1/1/1983 και μετά εφαρμόζονται οι διατάξεις της διαδοχικής ασφάλισης του Ν.Δ. 4202/1961, όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε μεταγενέστερα. Σύμφωνα με τις διατάξεις αυτές, για την προσμέτρηση της υπηρεσίας στον ιδιωτικό τομέα όσων προσλήφθηκαν από 1/1/1983 και μετά, δεν καταβάλλεται συμπληρωματική εισφορά, ούτε τηρείται ειδική διαδικασία αναγνώρισης. Ο υπάλληλος υποβάλει απλά μετά την αποχώρησή του από την Υπηρεσία τα δικαιολογητικά που αποδεικνύουν την υπηρεσία του στον ιδιωτικό τομέα μαζί με τα υπόλοιπα δικαιολογητικά για την συνταξιοδότησή του και η υπηρεσία αυτή (ολόκληρη και όχι μέρος της) υπολογίζεται από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους τόσο για τη θεμελίωση όσο και για τον καθορισμό της σύνταξης. 
Ο μόνιμος δημοτικός ή κοινοτικός υπάλληλος θεμελιώνει δικαίωμα σύνταξης εάν απομακρυνθεί με οποιοδήποτε τρόπο από την υπηρεσία και έχει εικοσιπενταετή πλήρη πραγματική συντάξιμη υπηρεσία. Το όριο ηλικίας για τη συνταξιοδότηση των γυναικών που προσλήφθηκαν για πρώτη φορά στο Δημόσιο ή στους ΟΤΑ από 1/1/1983 μέχρι 31/12/1992 και θεμελιώνουν δικαίωμα σύνταξης από το έτος 2001 και μετά (όπως συμβαίνει με την εν θέματι υπάλληλο) είναι το 60ο έτος της ηλικίας, οπότε και μπορεί να ασκηθεί το σχετικό δικαίωμα. Ωστόσο σημειώνεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 56 παρ. 2 του πδ 169/2007 για τις γυναίκες που έχουν προσληφθεί μετά την 1/1/1983 και συμπληρώνουν τριαντακονταπενταετή (34 ½ ετών) πραγματική συντάξιμη υπηρεσία, η σύνταξη καταβάλλεται μετά τη συμπλήρωση του 58ου έτους της ηλικίας τους. 

Κατόπιν των ανωτέρω, η εν θέματι υπάλληλος θεμελιώνει δικαίωμα πλήρους σύνταξης από το Δημόσιο Ταμείο κατά το 58ο έτος της ηλικίας της, οπότε προσμετρώντας και τα 14 χρόνια που έχει απασχοληθεί στον ιδιωτικό τομέα συμπληρώνει πλέον των 35 ετών συντάξιμης υπηρεσίας.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι σύμφωνα με το πδ 169/2007 από 1.1.2003 η σύνταξη γυναικών που θεμελιώνουν δικαίωμα σύνταξη μετά την 1/1/1998 μπορεί να καταβληθεί με τη συμπλήρωση του 55ου έτους μειωμένη όμως κατά ποσοστό 1/267 για κάθε μήνα που υπολείπεται από την έναρξη καταβολής της μέχρι τη συμπλήρωση της απαιτούμενης κατά περίπτωση ηλικίας συνταξιοδότησης. Επισημαίνεται ότι η μειωμένη σύνταξη που καταβάλλεται στους υπαλλήλους οι οποίοι συνταξιοδοτούνται πριν συμπληρώσουν την προβλεπόμενη κατά περίπτωση ηλικία, δεν μετατρέπεται σε πλήρη όταν η ηλικία αυτή συμπληρωθεί. 


Σε κάθε περίπτωση πάντως, πρέπει να τονιστεί ότι είναι απαραίτητη η προηγούμενη επικοινωνία με τα αρμόδια όργανα του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους ώστε να εξακριβωθεί η θεμελίωση του σχετικού δικαιώματος, καθώς ενδέχεται να συντρέχουν πραγματικά περιστατικά που να διαφοροποιούν την απάντηση.
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