Ερώτημα: 

Eίμαστε εργαζόμενοι αορίστου χρόνου σε δημοτικές επιχειρήσεις και μεταφερόμαστε ως πλεονάζον προσωπικό σε υπηρεσίες του δήμου. 

Στις υπηρεσίες που μεταφερόμαστε υπάρχουν κενές θέσεις στους οργανισμούς εσωτερικής υπηρεσίας π.χ. διευθυντών, προϊσταμένων. Καθότι μας μεταφέρουν δημιουργώντας προσωποπαγείς θέσεις μπορούμε να διεκδικήσουμε τη δυνατότητα να καταλάβουμε θέσεις προϊσταμένων ή πρέπει να τροποποιηθεί ο ΟΕΥ προκειμένου να αναλάβουμε οργανικές θέσεις προϊσταμένων ή με βάση το νέο νόμο περί των δικαιωμάτων μας ως αορίστου χρόνου θεωρείται αυτονόητο κα δεν πρέπει να αλλαχθεί ο ΟΕΥ? 

Αν κάποιοι αρνηθούν τι μπορούμε να κάνουμε? Είναι νόμιμο, από τη στιγμή που υπάρχουν ανάγκες στα υπηρεσίες για προϊσταμένους να κάνουν προσωποπαγείς θέσεις αντί να μας εντάσσουν στις οργανικές κενές?  Ευχαριστούμε, ομάδα 44 εργαζόμενων. 

Απάντηση: 


Σύμφωνα με το άρθρο 269 παρ. 4 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (ν. 3463/2006), η μεταφορά του πλεονάζοντος προσωπικού δημοτικής επιχείρησης σε Δήμο κ.λ.π. μπορεί να γίνει διαζευκτικά, είτε σε κενές οργανικές θέσεις είτε σε συνιστώμενες με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου προσωρινές προσωπαπαγείς θέσεις. Δεν καθιερώνεται υποχρέωση κατά προτεραιότητα κάλυψης τυχόν κενών οργανικών θέσεων, επομένως εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια του αρμοδίου οργάνου η επιλογή της μεταφοράς του πλεονάζοντος προσωπικού σε κενές οργανικές ή σε προσωποπαγείς θέσεις. 

Περαιτέρω, σύμφωνα με ρητή διάταξη του άρθρου 1 του ν. 3801/2009  «Ρυθμίσεις θεμάτων προσωπικού με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και άλλες διατάξεις», στο πεδίο εφαρμογής του υπάγεται μόνο το προσωπικό με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου που κατέχει οργανική θέση. Εφόσον λοιπόν στην υπό εξέταση περίπτωση η μεταφορά γίνεται σε προσωποπαγείς και όχι οργανικές θέσεις, δε μπορεί να γίνει λόγος περί τοποθέτησης σε θέσεις προϊσταμένων, τουλάχιστον κατ’  εφαρμογή του ν. 3801/2009.  
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