Ερώτημα: 

Είμαι ειδικός συνεργάτης σε Δήμο. Έχω σύμβαση ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και είμαι ασφαλισμένη στο ΙΚΑ. 

Θα ήθελα να με ενημερώσετε σχετικά με τις άδειες που δικαιούται ένας ειδικός συνεργάτης και ειδικότερα σε θέματα εγκυμοσύνης, μητρότητας. Δηλαδή, εάν δικαιούμαι μειωμένο ωράριο, εάν δικαιούμαι άδεια ανατροφής τέκνου όταν γεννήσω και πόσο διάστημα, με αποδοχές ή όχι. Πέρα, από αυτό τι γίνεται με τις υπόλοιπες άδειες (κανονική και αναρρωτική). 

Απάντηση: 

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ Ο.Τ.Α. – ΑΔΕΙΕΣ


Το καθεστώς των αδειών των ειδικών συνεργατών των Ο.Τ.Α. διέπεται, ελλείψει ειδικότερης ρύθμισης, από τις σχετικές διατάξεις του ν. 3584/2007 και (στο μέτρο και για τις περιπτώσεις όπου ο νόμος αυτός το προβλέπει) από την εν γένει, σχετική, εργατική νομοθεσία. Σύμφωνα με το άρθρο 177 του ν. 3584/2007, οι διατάξεις των άρθρων 54-60 και 65-67 του νόμου αυτού, που ρυθμίζουν ζητήματα αδειών στο προσωπικό των Ο.Τ.Α., ισχύουν και για το προσωπικό με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου.


Το ζήτημα της άδειας μητρότητας ρυθμίζεται από το άρθρο 59 του ως άνω νόμου. Σύμφωνα με αυτό, στις υπαλλήλους οι οποίες κυοφορούν, χορηγείται άδεια μητρότητας με πλήρεις αποδοχές, δύο (2) μήνες πριν και τρεις (3) μήνες μετά τον τοκετό. Σε περίπτωση απόκτησης τέκνου πέραν του τρίτου, η μετά τον τοκετό άδεια προσαυξάνεται κάθε φορά κατά δύο (2) μήνες. Η άδεια λόγω κυοφορίας χορηγείται ύστερα από βεβαίωση του θεράποντος ιατρού για τον πιθανολογούμενο χρόνο του τοκετού. Στο ίδιο άρθρο, περιλαμβάνονται ρυθμίσεις που αφορούν περιπτώσεις όπου ο τοκετός πραγματοποιείται σε χρόνο διαφορετικό από αυτόν που αρχικά είχε πιθανολογηθεί καθώς και ρυθμίσεις σχετικές με περιπτώσεις όπου, κατά την κυοφορία, απαιτείται ειδική θεραπεία.


Ζητήματα σχετικά με το μειωμένο ωράριο και την άδεια ανατροφής, ρυθμίζονται από το άρθρο 60 παρ. 2 του ν. 3584/2007. Ειδικότερα, ο χρόνος εργασίας του γονέα υπαλλήλου μειώνεται κατά δύο (2) ώρες ημερησίως εφόσον έχει τέκνα ηλικίας έως δύο (2) ετών, και κατά μία (1) ώρα εφόσον έχει τέκνα ηλικίας από δύο (2) έως τεσσάρων (4) ετών. Ο γονέας υπάλληλος δικαιούται εννέα (9) μήνες άδεια με αποδοχές για ανατροφή παιδιού, εφόσον δεν κάνει χρήση του κατά το προηγούμενο εδάφιο μειωμένου ωραρίου. Για το γονέα που είναι άγαμος ή χήρος ή διαζευγμένος ή έχει αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό (67%) και άνω, το κατά μία ώρα μειωμένο ωράριο του πρώτου εδαφίου ή η άδεια του προηγούμενου εδαφίου προσαυξάνονται κατά έξι (6) μήνες ή έναν (1) μήνα αντίστοιχα. Στην περίπτωση γέννησης 4ου τέκνου, το μειωμένο ωράριο εργασίας παρατείνεται για δύο (2) ακόμη έτη. 

Εξάλλου, στο άρθρο αυτό προβλέπονται και ειδικές ρυθμίσεις για τις περιπτώσεις εκείνες κατά τις οποίες και οι δύο γονείς είναι υπάλληλοι ή περιπτώσεις κατά τις οποίες ο σύζυγος του υπαλλήλου εργάζεται στον ιδιωτικό τομέα και δικαιούται τις ίδιες ή παρόμοιες διευκολύνσεις.

Ως προς την κανονική άδεια, ισχύουν και για τους ειδικούς συνεργάτες που απασχολούνται με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, τα όσα προβλέπονται στο άρθρο 55 του ν. 3584/2007. Ειδικότερα, δικαιούνται και αυτοί κανονική άδεια με αποδοχές, δύο (2) μήνες μετά το διορισμό τους. Η άδεια που δικαιούνται να λάβουν οι υπάλληλοι ορίζεται σε δύο (2) ημέρες για κάθε μήνα υπηρεσίας και δεν μπορεί να υπερβεί συνολικά τον αριθμό των ημερών κανονικής άδειας που δικαιούνται με τη συμπλήρωση ενός (1) έτους πραγματικής υπηρεσίας. Μετά τη συμπλήρωση ενός (1) έτους πραγματικής υπηρεσίας, δικαιούνται κανονική άδεια απουσίας με αποδοχές, η διάρκεια της οποίας ορίζεται σε είκοσι (20) εργάσιμες ημέρες, αν ακολουθούν εβδομάδα πέντε (5) εργάσιμων ημερών, και σε είκοσι τέσσερις (24) εργάσιμες ημέρες, αν ακολουθούν εβδομάδα έξι (6) εργασίμων ημερών.  Ο χρόνος της κανονικής άδειας επαυξάνεται κατά μία (1) εργάσιμη ημέρα για κάθε έτος απασχόλησης και μέχρι τη συμπλήρωση του ανώτατου ορίου των είκοσι πέντε (25) ή τριάντα (30) εργασίμων ημερών, προκειμένου για πενθήμερη ή εξαήμερη εβδομάδα εργασίας, αντίστοιχα.


Τέλος, τα ζητήματα της αναρρωτική άδειας διέπονται από το άρθρο 61 του ν. 3584/2007.  Γενικώς, στον υπάλληλο που είναι ασθενής ή χρειάζεται να αναρρώσει, χορηγείται αναρρωτική άδεια με αποδοχές τόσων μηνών όσα είναι τα έτη της υπηρεσίας του, από την οποία αφαιρείται το σύνολο των αναρρωτικών αδειών που τυχόν έχει λάβει μέσα στην προηγούμενη πενταετία. Αναρρωτική άδεια χορηγούμενη χωρίς διακοπή δεν μπορεί να υπερβεί τους δώδεκα (12) μήνες. Χρόνος υπηρεσίας τουλάχιστον έξι (6) μηνών θεωρείται ως πλήρες έτος. Η διαδικασία χορήγησης της αναρρωτικής άδειας και οι προϋποθέσεις προσήκουσας απόδειξης της ασθένειας, ρυθμίζονται από τα άρθρα 62 και 63 του ως άνω νόμου.
