Θα σας παρακαλούσα να μου πείτε αν σαν Ειδικός Συνεργάτης του Δημάρχου μπορώ να πάρω το επίδομα παραμεθορίου γιατί δεν το υπογράφει η επίτροπος και σκέφτομαι να προσφύγω δικαστικά.
ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΔΗΜΑΡΧΩΝ – ΕΠΙΔΟΜΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΜΕΘΟΡΙΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ.

Το καθεστώς των πάσης φύσεως τακτικών μισθολογικών αποδοχών των ειδικών συμβούλων, ειδικών συνεργατών και επιστημονικών συνεργατών των Δήμων, των Συνδέσμων Δήμων, Δήμων και Κοινοτήτων ή Κοινοτήτων, καθορίστηκε με την υπ’ αριθ. 2/3850/0022 Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υφυπουργών Εσωτερικών και Οικονομίας / Οικονομικών, της 19 Φεβρουαρίου 2008 (ΦΕΚ 85/26.2.2008).


Με την εν λόγω Απόφαση, αφενός ορίσθηκε ο βασικός μισθός των εν λόγω ειδικών κατηγοριών εργαζομένων στους Ο.Τ.Α., σε ποσοστό επί τοις εκατό του βασικού μισθού των υπαλλήλων ειδικών θέσεων Αυ βαθμού του Δημοσίου και αφετέρου προσδιορίστηκαν οι επιπλέον πάσης φύσεως αποδοχές που χορηγούνται στους εργαζομένους αυτούς. Οι επιπλέον αυτές παροχές είναι συγκεκριμένα:


-Επίδομα εορτών και αδείας, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 9 του ν. 3205/2003 όπως ισχύει και η οικογενειακή παροχή με τις προϋποθέσεις του άρθρου 11 του ίδιου νόμου.


-Μηνιαία κατ’ αποκοπή έξοδα κίνησης που ανέρχονται στο ποσό των τριακοσίων είκοσι πέντε ευρώ (325 €).


-Πάγια μηνιαία αποζημίωση χωρίς ωράριο που ανέρχεται στο ποσό των εκατόν πενήντα ευρώ (150 €).


Από τον περιοριστικό αυτό (ως εκ της διατύπωσής του) προσδιορισμό των αποδοχών που λαμβάνουν οι ειδικές αυτές κατηγορίες εργαζομένων (μεταξύ των οποίων και οι Ειδικοί Συνεργάτες των Δημάρχων) πλέον του βασικού μισθού, αλλά και από το γεγονός ότι η στην ως άνω Απόφαση γίνεται ρητή αναφορά και σε ορισμένες μόνο από τις παροχές που ούτως ή άλλως προβλέπονται στο ν. 3205/2003 για το σύνολο των υπαλλήλων ν.π.δ.δ. (όπως λ.χ. τα επιδόματα εορτών και αδείας), προκύπτει ότι η ανωτέρω απαρίθμηση είναι εξαντλητική και περιλαμβάνει το σύνολο των παροχών που κρίθηκαν ως καταβλητέες για τις κατηγορίες αυτές. Συνεπώς, το επίδομα παραμεθορίου, ως μη αναφερόμενο στον ειδικό αυτό προσδιορισμού του καθεστώτος μισθολογικών αποδοχών των ειδικών αυτών κατηγοριών εργαζομένων των Ο.Τ.Α. δεν περιλαμβάνεται μεταξύ των παροχών που δικαιούνται οι εργαζόμενοι αυτοί, πλέον του βασικού τους μισθού. 


Εξ άλλου, σε κάθε περίπτωση, πρέπει να σημειωθεί ότι η χορήγηση του επιδόματος «προβληματικών και παραμεθορίων περιοχών» προβλέπεται -άνευ περαιτέρω προσδιορισμού των δικαιούχων (παρά μόνο των περιοχών που υπάγονται στην έννοια των προβληματικών και παραμεθορίων τέτοιων)- στο άρθρο 8 παρ. 4 του ν. 3205/2003. Κατά συνέπεια, δικαιούχοι του εν λόγω επιδόματος είναι όσοι από τους εν γένει υπαγόμενους στο πεδίο εφαρμογής του νόμου αυτού εργάζονται στις συγκεκριμένες αυτές περιοχές. Στο πεδίο εφαρμογής όμως του νόμου αυτού υπάγονται –σύμφωνα με το άρθρο 1- οι μόνιμοι και δόκιμοι πολιτικοί υπάλληλοι των ν.π.δ.δ. που αναφέρονται στη διάταξη. Οι ειδικοί συνεργάτες, όμως, των Δημάρχων δεν υπάγονται στις έννοιες αυτές και κατά συνέπεια δεν θα μπορούσαν να θεωρηθούν ως απευθείας εκ του νόμου αυτού δικαιούχοι του εν λόγω επιδόματος.          

