Ερώτημα:

Πώς μπορεί να γίνει μετάταξη υπαλλήλου από δημοτική επιχείρηση ειδικού  σκοπού σε δήμο; 

Με το π.δ. του Παυλόπουλου είχα γίνει αορίστου χρόνου στην επιχείρηση.

Απάντηση: 
Οι Δήμοι και οι Κοινότητες μπορούν με ειδικές διατάξεις νόμου να συνιστούν επιχειρήσεις ειδικού σκοπού, χαρακτηριστικές περιπτώσεις των οποίων αποτελούν α) οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης-Αποχέτευσης (Δ.Ε.Υ.Α) και β) οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ραδιοφωνίας και Τηλεόρασης. Η λειτουργία των επιχειρήσεων αυτών, συμπεριλαμβανομένων των θεμάτων που αφορούν το προσωπικό τους, διέπεται από το ν.1069/1980, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, που δεν περιλαμβάνει ωστόσο κάποια ρύθμιση σχετική με τη δυνατότητα και τις προϋποθέσεις μετάταξης του απασχολούμενου με σύμβαση εργασίας αορίστου χρόνου προσωπικού. 
Επιπλέον, ούτε οι διατάξεις του ν.3584/2007 (Κύρωση του Κώδικα Κατάστασης Δημοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων) μπορούν να τύχουν εφαρμογής ως προς το προσωπικό των δημοτικών επιχειρήσεων ειδικού σκοπού, δεδομένου ότι οι σχετικές διατάξεις ρυθμίζουν την μετάταξη από ΟΤΑ σε ΟΤΑ. Στην έννοια δε των ΟΤΑ, βάσει του άρθρου 2 του ν. 3584/2007, περιλαμβάνονται «οι Δήμοι, οι Κοινότητες, τα Δημοτικά, Κοινοτικά Ιδρύματα και τα Νομικά Πρόσωπα Δικαίου αυτών, καθώς και οι Σύνδεσμοι Δήμων, Κοινοτήτων και Δήμων και Κοινοτήτων». Σε καμία από τις ανωτέρω κατηγορίες όμως δεν μπορεί να ενταχθούν οι δημοτικές επιχειρήσεις ειδικού σκοπού δεδομένου ότι, βάσει του ν.1069/1980, αυτές λειτουργούν ως νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου κοινωφελούς χαρακτήρα.  
Μοναδική δυνατότητα μετάταξης προσωπικού απασχολούμενου με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου σε δημοτική επιχείρηση ειδικού σκοπού είναι η προβλεπόμενη από την παρ.15 του άρθρου 6 του ν. 2307/1995, που αφορά μετάταξη από ΔΕΥΑ (Δημοτική επιχείρηση ύδρευσης-αποχέτευσης) σε άλλη ΔΕΥΑ ή αμιγή δημοτική ή κοινοτική επιχείρηση. Η μετάταξη ενεργείται ύστερα από αίτηση του υπαλλήλου, επί της οποίας αποφαίνεται το διοικητικό συμβούλιο της επιχείρησης υποδοχής, κατόπιν σύμφωνης γνώμης του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης από την οποία ζητείται η μετάταξη. 
Επομένως, ελλείψει ειδικής νομοθετικής πρόβλεψης δεν φαίνεται να υπάρχει δυνατότητα μετάταξης υπαλλήλου απασχολούμενου με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου από δημοτική επιχείρηση ειδικού σκοπού σε δήμο. 

