Εργάζομαι σε Δήμο. Έχω κάνει τα χαρτιά μου να πάρω μετάταξη σε Νομαρχία. Έχω 20 μήνες προϋπηρεσία. Ο Δήμαρχος υπέγραψε τη μετάταξη μου και τα χαρτιά μου πήγαν στο υπηρεσιακό συμβούλιο. Εκεί επικαλέστηκα τους παρακάτω σοβαρούς λόγους:
α) η μητέρα μου είναι ανάπηρη με ποσοστό 67% και τη φροντίζω αποκλειστικά εγώ, και

β) είμαι παντρεμένος με παιδί και η γυναικά μου ζει μακριά από το Δήμο που εργάζομαι

Το υπηρεσιακό Συμβούλιο με έκοψε γιατί δεν έχω κλείσει διετία, μα την απόφαση δεν την έστειλαν εδώ και 3 μήνες ούτε στο Δήμο, ούτε σε εμένα. Σε τηλεφωνική επικοινωνία που είχα μαζί τους μου είπαν ότι κρατάνε τα χαρτιά μου μέχρι να κλείσω διετία.

Τι με συμβουλεύετε να κάνω;
Απάντηση:
Σύμφωνα με το άρθρο 109 του Κώδικα Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης (Π.Δ. 30/1996), επιτρέπεται η μετάταξη υπαλλήλων Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων σε Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου βαθμού, και αντίστροφα. Η μετάταξη γίνεται με αίτηση των ενδιαφερομένων, οι οποίοι πρέπει να κατέχουν τα γενικά και ειδικά προσόντα του κλάδου στον οποίο μετατάσσονται. Σε αντίθεση προς το ν.3584/2007 (Κύρωση του Κώδικα Κατάστασης Δημοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων), ο Κώδικας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης δεν θέτει χρονικούς περιορισμούς ως προς τη δυνατότητα υποβολής αιτήσεων μετάταξης. Η ανάλογη εφαρμογή όμως, για τους υπαλλήλους των νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων των διατάξεων του υπαλληλικού κώδικα, που απαγορεύει την μετάταξη υπαλλήλου πριν τη συμπλήρωση δύο ετών από το διορισμό του (άρθρο 73 ν.3528/2007) καθώς και των διατάξεων νόμων που κάθε φορά τον συμπληρώνουν, οδηγεί τα υπηρεσιακά συμβούλια σε απόρριψη των αιτήσεων μετάταξης που υποβάλλονται πριν τη συμπλήρωση της διετούς δοκιμαστικής υπηρεσίας. 

Εξάλλου ο ν. 3584/2007 , που προβλέπει τη δυνατότητα μετάταξης από ΟΤΑ σε ΟΤΑ πριν από τη συμπλήρωση της διετούς δοκιμαστικής υπηρεσίας στην περίπτωση της αμοιβαίας μετάταξης ή της συνδρομής σοβαρών προσωπικών λόγων , δεν καλύπτει και την περίπτωση μετάταξης από Δήμο σε Νομαρχία, καθώς στο άρθρο 2 προβλέπεται ότι με τον όρο ΟΤΑ νοούνται μόνο «οι Δήμοι, οι Κοινότητες, τα Δημοτικά, Κοινοτικά Ιδρύματα, και τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου αυτών, καθώς και οι σύνδεσμοι Δήμων, Κοινοτήτων και Δήμων και Κοινοτήτων».
Δεδομένου ότι υπολείπονται τέσσερεις μόνο μήνες μέχρι τη συμπλήρωση του υποχρεωτικά απαιτούμενου διαστήματος διετούς υπηρεσίας, προτείνεται να αναμείνετε την συμπλήρωσή του, προκειμένου να επανέλθει το θέμα της μετάταξής σας στο Υπηρεσιακό Συμβούλιο. 
