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	Κοιν. : - Υφυπουργό Εσωτερικών
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            -  Δ/ντρια Οικονομικών ΟΤΑ 
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	ΘΕΜΑ: Έκθεση - πρόταση περί της εξυγίανσης των οικονομικών του Δήμου Ρόδου.

	ΣΧΕΤ:  


    Κύριε Υπουργέ,

    Γνωρίζουμε την πρόθεσή σας να βοηθήσετε με ουσιαστικό τρόπο τους Δήμους που αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήματα. 

   Μετά τις σχετικές συζητήσεις που είχαμε με τον Υφυπουργό κ. Κουκουλόπουλο και τη συνάντηση εργασίας της 20ης/09/2011 των αρμοδίων Αντιδημάρχων με στελέχη του Υπουργείου σας, έχουμε την αίσθηση ότι σε γενικές γραμμές έχει περιγραφεί η ιδιάζουσα οικονομική κατάσταση του νεοσύστατου Δήμου Ρόδου, συστατικά στοιχεία της οποίας συμπυκνώνονται στα εξής:

A. Υπέρογκες δανειακές υποχρεώσεις, οι οποίες ανέρχονται συνολικά στα 65.000.000,00 ευρώ, εκ των οποίων τα 10.000.000,00 ευρώ αντλήθηκαν από το Ταμείο Παρακαταθηκών & Δανείων, με συνολικό ετήσιο τοκοχρεολύσιο ύψους 6.000.000,00 ευρώ.  

B. Οφειλές προς τρίτους, προηγουμένων ετών, που προσεγγίζουν τα 40.000.000,00 ευρώ, τις οποίες λόγω του υπέρογκου ύψους τους δεν μπορούμε να ικανοποιήσουμε. Η αδυναμία ικανοποίησης των οφειλών, μας θέτει καθημερινά αντιμέτωπους με αθρόες διαταγές πληρωμών, δικαστικές διαμάχες και αγωγές κατάσχεσης ακίνητης περιουσίας του Δήμου για ικανοποίηση οικονομικών απαιτήσεων τρίτων.    

Γ.  Υψηλές μισθοδοτικές δαπάνες, απόρροια του μεγάλου αριθμού υπαλλήλων που κληρονόμησε ο νέος ενιαίος Δήμος Ρόδου.

   Τα παραπάνω θέτουν σε αμφισβήτηση τη φερεγγυότητα του Δήμου, με αποτέλεσμα διαγωνισμοί για σημαντικές προμήθειες να μη μπορούν τελικά να ευοδωθούν δυσχεραίνοντας την καθημερινή εύρυθμη λειτουργία του. 

  Κύριε Υπουργέ, 

   Οι προσπάθειές μας για τον περιορισμό των δαπανών αποτυπώνονται στον προϋπολογισμό του 2011 και θα συνεχιστούν τα επόμενα έτη.

   Έχουμε περιορίσει τα εκτελούμενα έργα από ίδιους πόρους στα τελείως απαραίτητα έργα συντήρησης, στην προσπάθειά μας να αποπληρώσουμε ήδη εκτελεσμένα έργα και έργα που βρίσκονται στο στάδιο περαίωσής τους. 

   Εντείνουμε τις προσπάθειες είσπραξης ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δήμο, οι οποίες όμως δεν έχουν τα αναμενόμενα αποτελέσματα εξ αιτίας της δυσμενούς οικονομικής κατάστασης.

  Για τη μείωση του κόστους των μισθοδοτικών δαπανών:

A. δεν αναπληρώνουμε τις θέσεις των υπαλλήλων που συνταξιοδοτούνται,

B. μειώνουμε το εποχιακό προσωπικό και

Γ. πιστεύουμε στις μετατάξεις  υπαλλήλων του Δήμου σε άλλες υπηρεσίες που    αντιμετωπίζουν προβλήματα  έλλειψης προσωπικού

   Κύριε Υπουργέ,

Σας εκθέσαμε την οικονομική κατάσταση του Δήμου Ρόδου και τις προσπάθειες που καταβάλλουμε να ανταποκριθούμε στις υποχρεώσεις μας.

Δεν θα το καταφέρουμε όμως χωρίς τη δική σας αρωγή.

Θεωρούμε ότι θα αποτελούσε σημαντικότατη διευκόλυνση:

1. Η επιμήκυνση του χρόνου αποπληρωμής του δανείου που εκπορεύεται από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, σε 25 έτη, με το μικρότερο δυνατό επιτόκιο. 

2. Η χορήγηση νέου δανείου για την εξόφληση παλαιότερων οφειλών προς ΔΟΥ, ασφαλιστικών  ταμείων και τρίτους.

3. Την σύνταξη νέου νομοθετικού πλαισίου που θα διευρύνει την αναφορά του Ν. 3979/2010, ως προς την συμπερίληψη όλων ανεξαιρέτως των ληξιπρόθεσμων οφειλών και όχι χρονικά επιλεγμένου μέρους αυτών.

   Κύριε Υπουργέ,

Πιστεύουμε ότι γίνονται κατανοητά τα μεγάλα οικονομικά βάρη που παραλάβαμε ως νέα δημοτική αρχή στο Δήμο Ρόδου και παρά την δυσκολία των περιστάσεων ελπίζουμε στην αμέριστη συμπαράσταση και αρωγή σας.  

                                                                                           Με  τιμή

                                                                         Ο Αντιδήμαρχος Οικονομικών 

                                                                                  Τσουκαλάς Νικόλαος

