Ερώτημα: 
Είμαι μητέρα δύο παιδιών και προσεχώς και τρίτου. Είμαι διορισμένη σε δήμο της περιφέρειας και η μόνιμη κατοικία μου είναι σε άλλο νομό ς. Ο σύζυγος μου διορίστηκε και αυτός και μετακόμισε στο νομό Αττικής. Έχω σοβαρούς οικογενειακούς και οικονομικούς λόγους να κάνω μετάταξη. 

Είμαι διορισμένη ως ΔΕ Σχεδιαστών στην Τεχνική Υπηρεσία του δήμου εργασίας μου. Το τμήμα στο οποίο εργάζομαι αποτελείται από τα εξής άτομα : α) ΠΕ Τοπογράφος μηχανικός, β) ΠΕ Αγρονόμος μηχανικός, γ) ΤΕ Τοπογράφος μηχανικός, δ) ΔΕ Σχεδιαστών και ε) ΔΕ εργοδηγών.

Η ερώτηση μου είναι η εξής : ο κλάδος είναι ΔΕ Τεχνικός και οι ειδικότητες ΔΕ Σχεδιαστών και ΔΕ εργοδηγών; Τι σημαίνει μοναδικός στον κλάδο του; Πώς ξεπερνιέται η μοναδικότητα την στιγμή που εάν δεν κάνω μετάταξη «κινδυνεύουν» τα παιδιά μου να μεγαλώνουν μόνα τους;” 
Απάντηση: 
Το τεχνικό προσωπικό των ΟΤΑ, σύμφωνα με το άρθρο 33 του ν.1188/1981 (Κώδικας Προσωπικού ΟΤΑ) σε συνδυασμό με το άρθρο 15 του ν. 1586/1986, διακρίνεται σε κλάδους ΠΕ, ΤΕ και ΔΕ. Ο κλάδος ΔΕ διακρίνεται στους εξής τρείς κλάδους: α) ΔΕ4-Μηχανοστασιαρχών, β) ΔΕ5-Εργοδηγών και γ) ΔΕ6-Σχεδιαστων. Επομένως, η κατηγορία ΔΕ6 Σχεδιαστών αποτελεί  κλάδο του Τεχνικού Προσωπικού και όχι ειδικότητα. 
Βάσει του άρθρου 74 παρ.7 του ν.3584/2007 (Κύρωση του Κώδικα Κατάστασης Δημοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων) δεν επιτρέπεται μετάταξη υπαλλήλου από ΟΤΑ σε ΟΤΑ αν πρόκειται για τον μοναδικό υπάλληλο του κλάδου του. Εφόσον η κατηγορία ΔΕ6 Σχεδιαστών συνιστά κλάδο, δεν είναι δυνατή η μετάταξη υπαλλήλου εφόσον δεν υπάρχει στο τμήμα του άλλος υπάλληλος του ίδιου κλάδου (δηλαδή ΔΕ6-Σχεδιαστών). Ο νόμος δεν προβλέπει εξαιρέσεις από την απαγόρευση αυτή επομένως για όσο χρονικό διάστημα ο υπάλληλος παραμένει μοναδικός στον κλάδο του δεν είναι δυνατή η υποβολή αίτησης για μετάταξη. 
