Ερώτημα:
Είμαι αρχιτέκτων μηχανικός διορισμένη στο Δήμο Κατερίνης με βαθμό γ’. Ενδιαφέρομαι να κάνω αμοιβαία μετάταξη με άλλη αρχιτεκτόνισσα από τον Δήμο Σταυρούπολής Θεσσαλονίκης, η οποία έχει βαθμό β’. Θα ήθελα να μου γράψετε ακριβώς τη διαδικασία που πρέπει να προηγηθεί ώστε να γίνει η μετάταξη, ποια από τις δυο μας πρέπει να κάνει αίτηση, από ποιό υπηρεσιακό συμβούλιο πρέπει να βγει πρώτα η απόφαση και πόσο χρονικό διάστημα θα χρειαστεί για να ολοκληρωθεί η διαδικασία. Η αρχιτεκτόνισσα από τον Δήμο Σταυρούπολης διανύει άδεια λοχείας η οποία θα λήξει τον Ιανουάριο. Πότε πιστεύετε ότι συμφέρει να κάνουμε αίτηση για την αμοιβαία μετάταξη με δεδομένο το χρόνο που χρειάζεται για να συνεδριάσουν τα υπηρεσιακά συμβούλια και να δημοσιευθεί στο ΦΕΚ;
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Απάντηση:


Σύμφωνα με το άρθρο 74 παρ. 1 του ν. 3584/2007, η μετάταξη υπαλλήλου από Ο.Τ.Α. σε Ο.Τ.Α. είναι δυνατή κατόπιν αίτησης του ενδιαφερόμενου, υπό την προϋπόθεση ότι στον Ο.Τ.Α. υποδοχής υπάρχει αντίστοιχη κενή οργανική θέση. Ειδικά για την περίπτωση αμοιβαίας μετάταξης υπαλλήλων η προϋπόθεση αυτή δεν υφίσταται, αφού, κατά την παράγραφο 3 εδ. β’ του ίδιου άρθρου, οι κατεχόμενες από τους μετατασσόμενους θέσεις λογίζονται, στην περίπτωση αυτή, ως κενές. Κατά τα λοιπά, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία μετάταξης είναι οι αυτές που ισχύουν γενικά επί μετατάξεων υπαλλήλου από Ο.Τ.Α. σε Ο.Τ.Α. Ειδικότερα:


Η απόφαση για τη μετάταξη εκδίδεται από το αρμόδιο για διορισμό όργανο του Ο.Τ.Α. υποδοχής, ύστερα από σύμφωνη γνώμη του αρμοδίου για διορισμό οργάνου του Ο.Τ.Α. της οργανικής θέσης την οποία κατέχει ο αιτών υπάλληλος και των οικείων υπηρεσιακών συμβουλίων. Στη συγκεκριμένη περίπτωση επομένως η αίτηση θα πρέπει να υποβληθεί προς το Δήμαρχο Σταυρούπολης (που είναι και το αρμόδιο για το διορισμό όργανο του Ο.Τ.Α. υποδοχής και ο οποίος θα λάβει τη σχετική απόφαση) κοινοποιούμενη στο Δήμαρχο Κατερίνης και σε αμφότερα τα Υπηρεσιακά Συμβούλια (η σύμφωνη γνώμη των οποίων απαιτείται για τη διενέργεια της μετάταξης). Η υπάλληλος που επιθυμεί τη μετάταξή της από το Δήμο Σταυρούπολης στο Δήμο Κατερίνης θα πρέπει επίσης να υποβάλει σχετική αίτηση η οποία θα ακολουθήσει αντίστροφη πορεία (θα υποβληθεί, δηλαδή, στο Δήμαρχο Κατερίνης και θα κοινοποιηθεί στο Δήμαρχο Σταυρούπολης και σε αμφότερα τα Υπηρεσιακά Συμβούλια).


Από το συνδυασμό των ανωτέρω, προκύπτει εξάλλου ότι οι δύο αιτήσεις θα πρέπει να υποβληθούν ταυτόχρονα, ώστε οι διαδικασίες των αντίστροφων μετατάξεων να εξελίσσονται παράλληλα (καθώς, σε διαφορετική περίπτωση, η προαναφερθείσα διάταξη του άρθρου 74 παρ. 3β, σύμφωνα με την οποία οι κατεχόμενες από τους μετατασσόμενους θέσεις λογίζονται στις αμοιβαίες μετατάξεις ως κενές, θα παρέμενε άνευ ουσιαστικού νοήματος). Ως προς το χρόνο υποβολής των αιτήσεων, θα πρέπει επίσης να παρατηρηθούν τα εξής: Προκειμένου να διατυπώσουν τη γνώμη τους επί της μετάταξης, τα αρμόδια Υπηρεσιακά Συμβούλια ελέγχουν μόνον εάν πληρούνται οι προϋποθέσεις που τάσσει ο νόμος, όπως π.χ. εάν υπάρχουν τα απαραίτητα προσόντα, εάν υπάρχει όντως κενή θέση κλπ. (πρβλ. ΣτΕ 67/1992) και δεν επιτρέπεται να υπεισέλθουν σε θέματα σκοπιμότητας (όπως λ.χ. το κατά πόσο θα είναι χρήσιμη η μετάταξη για τον Ο.Τ.Α. υποδοχής ή για τον μετατασσόμενο υπάλληλο). Από το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με το ότι οι εργαζόμενες μητέρες που κάνουν χρήση ειδικών αδειών για την προστασία της μητρότητας και της οικογένειας δεν επιτρέπεται να τύχουν κανενός είδους δυσμενούς διάκρισης (όπως π.χ. να στερηθούν τυχόν δικαίωμά τους να μεταταγούν), προκύπτει ότι –κατ’ αρχήν- δεν είναι απαραίτητη η ολοκλήρωση του διαστήματος της άδειας λοχείας της ενδιαφερόμενης υπαλλήλου πριν την υποβολή της σχετικής αίτησής της. Θα πρέπει, ωστόσο, να σημειωθεί ότι, κατά μία άποψη (βλ. και ΣτΕ 2477/90), η τελική απόφαση για τη μετάταξη εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια της Διοίκησης (εν προκειμένω, του Δημάρχου, που αποτελεί το αρμόδιο όργανο) και, συνεπώς, η πιθανότητα να μην εγκρίνει ο Ο.Τ.Α. υποδοχής τη μετάταξη σε αυτόν ενός υπαλλήλου που δεν θα είναι αμέσως σε θέση να καλύψει τις υπηρεσιακές του ανάγκες δεν θα μπορούσε να αποκλειστεί.

 Τέλος, επισημαίνεται ότι, ειδικά για την περίπτωση των αμοιβαίων μετατάξεων, δεν ισχύει ο περιορισμός της παρ. 5 του άρθρου 74 του ν. 3584/2007 και η διενέργειά τους είναι επιτρεπτή ακόμη και πριν την παρέλευση του διαστήματος δοκιμαστικής υπηρεσίας (παρ. 6 του ίδιου άρθρου).

