Ερώτημα:

Θα ήθελα να ρωτήσω κάποια πράγματα σχετικά με την αμοιβαία μετάταξη.

Από τη στιγμή που έχει βρεθεί άτομο για αμοιβαία μετάταξη, ποια είναι η διαδικασία που θα πρέπει να ακολουθήσουμε (αιτήσεις, γνωμοδοτήσεις κτλ.) και σε πόσο χρονικό διάστημα ολοκληρώνεται η διαδικασία αυτή;

Απάντηση:

            Το άρθρο 74 του ν.3584/2007 ρυθμίζει την διαδικασία των μετατάξεων από ΟΤΑ σε ΟΤΑ. Κατά την παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου, στις ίδιες προϋποθέσεις και στην ίδια διαδικασία υπόκεινται και οι αμοιβαίες μετατάξεις. Ειδικότερα, οι απαιτούμενες από το νόμο προϋποθέσεις είναι οι ακόλουθες: 

α) η υποβολή αίτησης από τους ενδιαφερόμενους να μεταγάγουν υπαλλήλους. Με εξαίρεση την περίπτωση της παρ.6 του άρθρου 74 του ν.3584/2007 (αμοιβαία μετάταξη πριν από την παρέλευση της διετούς δοκιμαστικής υπηρεσίας ή για σοβαρούς προσωπικούς λόγους), η συνδρομή ειδικών λόγων δεν αποτελεί κατά το νόμο αναγκαία προϋπόθεση για τη μετάταξη. Συνεπώς δεν είναι απαραίτητο να αναφέρονται τέτοιοι λόγοι στην αίτηση των υπαλλήλων.

β) Η σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου για το διορισμό οργάνου του ΟΤΑ από τον οποίο ζητείται η μετάταξη. Αρμόδια για το διορισμό όργανα είναι: i) ο δήμαρχος, προκειμένου περί δημοτικών υπαλλήλων, ii) ο πρόεδρος του Κοινοτικού Συμβουλίου, προκειμένου περί κοινοτικών υπαλλήλων, και iii) ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος, του Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου και των Συνδέσμων, προκειμένου περί υπαλλήλων Ιδρυμάτων, Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου και Συνδέσμων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. (άρθρο 23 ν.3584/2007).

Η σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου κατά τα ανωτέρω οργάνου δηλώνεται με σχετική απόφασή του, η οποία πρέπει να είναι αιτιολογημένη (άρθρο 17 ν.2690/1999).

γ) Η σύμφωνη γνώμη των οικείων υπηρεσιακών συμβουλίων, στα οποία παραπέμπουν την αίτηση του υπαλλήλου τα αρμόδια για το διορισμό όργανα των δύο ΟΤΑ. Το υπηρεσιακό συμβούλιο του οργανισμού από τον οποίο ζητείται η μετάταξη, επιλαμβάνεται της αίτησης μόνο εφόσον έχει προηγηθεί η σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου για το διορισμό οργάνου του ΟΤΑ από τον οποίο ζητείται η μετάταξη.

δ) Η ύπαρξη κενής οργανικής θέσης στον ΟΤΑ υποδοχής, αντίστοιχης με εκείνης που κατέχει ο υπάλληλος στο φορέα από τον οποίο μετατάσσεται. Σε περίπτωση αμοιβαίας μετάταξης, οι θέσεις που κατέχουν οι μετατασσόμενοι θεωρούνται κενές. 

Η μετάταξη διενεργείται με απόφαση του αρμόδιου για το διορισμό οργάνου του ΟΤΑ υποδοχής. Θα πρέπει να σημειωθεί, ωστόσο, ότι η μετάταξη ανάγεται στην διακριτική ευχέρεια της διοικήσεως, καθώς, εάν το αρμόδιο για τον διορισμό όργανο του ΟΤΑ υποδοχής δεν συμφωνεί με τη μετάταξη, μπορεί να μην εκδώσει την απόφαση, ακόμη κι αν όλες οι γνωμοδοτήσεις που απαιτούνται (βλ. ανωτέρω υπ’ αρ. β και γ) είναι θετικές. 

Περίληψη της πράξεως διορισμού δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως με μέριμνα του Γενικού Γραμματέα Περιφερείας, πριν την κοινοποίηση της στον διοριζόμενο (άρθρο 23 παρ.2 ν. 3584/2007).  Ο διορισμός κοινοποιείται στον διοριζόμενο το αργότερο μέσα σε τριάντα (30) ημέρες από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Με το έγγραφο τάσσεται εύλογη προθεσμία η οποία δεν μπορεί να υπερβεί τις τριάντα ημέρες προς ορκωμοσία του διοριζόμενου και ανάληψη υπηρεσίας (άρθρο 24 ν. 3584/3007).

