Ερώτημα: 

Εργάζομαι με σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου (8μηνη) σε δήμο με ειδικότητα ΠΕ Μηχανικών. Έχω εργαστεί και άλλες δυο φορές με την ίδια σύμβαση. Έχω διαβάσει το Ν. 3584/2007 και θα ήθελα να ρωτήσω εάν δικαιούμαι: 

1. Ειδική άδεια για συμμετοχή σε δίκη. 

2. Άδεια λόγω χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστού. 

3. Αναρρωτική άδεια. Τα προηγούμενα δυο 8μηνα λαμβάνονται ως χρόνος υπηρεσίας για να υπολογίσω τη διάρκεια της αναρρωτικής που δικαιούμαι; Αυτή τη στιγμή διανύω τον 2ο μήνα της τρίτης μου σύμβασης. 

Ευχαριστώ 
Απάντηση: 

Σύμφωνα με το άρθρο 177 παρ. 2 του ν. 3584, στο προσωπικό ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου χορηγούνται οι άδειες που προβλέπονται στις παρ. 1, 2, 3, 5 και 6 του άρθρου 57, στην παρ. 6 του άρθρου 60 και στο άρθρο 67 του ίδιου νόμου. 

Έτσι, δικαιούται και το προσωπικό με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου άδειας για συμμετοχή σε δίκη ενώπιον οποιουδήποτε δικαστηρίου (57 παρ. 1). Ως συμμετοχή του νοείται είτε η παράστασή του με την ιδιότητά του ως διαδίκου, είτε η εμφάνισή του προκειμένου να εξεταστεί ως μάρτυρας. Σε κάθε περίπτωση οφείλει ο υπάλληλος να προσκομίσει βεβαίωση συμμετοχής στη δίκη από τη γραμματεία του Δικαστηρίου. 

Δικαιούται επίσης μηχανογραφικής άδειας με πλήρεις αποδοχές μιας (1) ημέρας ανά δίμηνο, εφόσον χειρίζεται ηλεκτρονικό υπολογιστή και απασχολείται μπροστά σε οθόνη οπτικής καταγραφής για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των πέντε ωρών (άρθρο 57 παρ. 6). 

Το προσωπικό ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου δικαιούται αναρρωτικής άδειας σύμφωνα με την εργατική νομοθεσία και όχι με τις διατάξεις του Ν. 3584. Στην εργατική νομοθεσία (άρθρο 3 ν. 2112/1920) προσδιορίζονται τα όρια της «βραχείας ασθένειας», η οποία για υπαλλήλους που υπηρετούν μέχρι τέσσερα χρόνια, δεν μπορεί να υπερβαίνει τον ένα μήνα. Η εντός των ανωτέρω ορίων της «βραχείας ασθένειας»  απουσία του υπαλλήλου από την εργασία του λόγω ασθένειας, η οποία σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να είναι προσηκόντως αποδεδειγμένη με ιατρικές γνωματεύσεις, δε μπορεί να θεωρηθεί από τον εργοδότη του ως οικειοθελής αποχώρησή του. Κατά τη νομολογία, η υπέρβαση των ανωτέρω ορίων απουσίας, δεν επιφέρει την αυτοδίκαιη λύση της εργασιακής σχέσης, αλλά η εξομοίωση της αποχής του εργαζόμενου με σιωπηρή δήλωση βούλησης για καταγγελία της σύμβασης εργασίας του, θα κριθεί στη βάση των αρχών της καλής πίστης και των συναλλακτικών και χρηστών ηθών με εκτίμηση της αιτίας της αποχής, των ειδικών συνθηκών και της υπαιτιότητας του εργαζόμενου.   
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