Ερώτημα: 
Εργάζομαι σε δημοτική επιχείρηση με πρόγραμμα ΟΑΕΔ 3+1 από τις 13/9/2006 και τελειώνω στις 13/9/2010. Βάσει του διατάγματος Παυλόπουλου εφόσον η σύμβαση είναι πάνω από 2 χρόνια πληροί τις προϋποθέσεις για να μετατραπεί σε αορίστου. Η μονιμοποίηση ατόμων που προσλήφθηκαν μ’ αυτό το πρόγραμμα εξαρτάται από τον οικείο δήμο? 

 Απάντηση: 

Υπό την προϋπόθεση ότι α) η πρόσληψή σας έγινε βάσει  υπουργικής αποφάσεως με την οποία καταρτίστηκαν προγράμματα του ΟΑΕΔ για την «επιδότηση νέων θέσεων εργασίας ατόμων με ειδικές ανάγκες, απεξαρτημένων, αποφυλακισμένων και νεαρών παραβατικών ατόμων ή νεαρών ατόμων που βρίσκονται σε κοινωνικό κίνδυνο» και β) έχετε υπαχθεί στο προβλεπόμενο στην υπουργική απόφαση πρόγραμμα πλήρους απασχόλησης, κατά το οποίο ο εργοδότης επιδοτείται από τον ΟΑΕΔ για 36 μήνες, έχοντας ωστόσο την υποχρέωση να σας απασχολήσει μετά τη λήξη του χρόνου αυτού (ήτοι του 36μηνου) για άλλους δώδεκα (12) μήνες χωρίς επιχορήγηση, η σύμβαση που έχετε καταρτίσει με την δημοτική επιχείρηση είναι εξαρχής αορίστου και όχι ορισμένου χρόνου. 

Ως τέτοια διέπεται από τις προβλέψεις της εργατικής νομοθεσίας ως προς τη λύση των συμβάσεων εργασίας αορίστου χρόνου. Επομένως, δύναται να λυθεί νομίμως είτε πριν, είτε μετά το πέρας του σαρανταοχτάμηνου, μόνο υπό τις προϋποθέσεις των νόμων 2112/1920 και 3198/1955, ήτοι με έγγραφο καταγγελίας και καταβολή της νόμιμης αποζημίωσης απόλυσης. 

Η αόριστη διάρκεια της συμβάσεως προκύπτει τόσο από το κείμενο των σχετικών υπουργικών αποφάσεων με τις οποίες καταρτίζονται τα ως άνω επιδοτούμενα προγράμματα, όσο και από την συνδυαστική ερμηνεία των νομοθετικών διατάξεων που καθορίζουν και εξειδικεύουν τους όρους πρόσληψης και απασχόλησης ατόμων ειδικών κατηγοριών, μεταξύ των οποίων και ΑΜΕΑ.


Μια τέτοια ερμηνεία συνάδει προς το σκοπό και το πνεύμα τόσο των συνταγματικών επιταγών αναφορικά με την πρόσληψη ατόμων ειδικών κατηγοριών στο Δημόσιο και τον ευρύτερο Δημόσιο τομέα (άλλωστε τα άτομα ΑμεΑ που επιδοτούνται από τον ΟΑΕΔ έχουν εξαιρεθεί ρητά από το σύστημα προσλήψεων του ν. 2190/1994), όσο και της ισχύουσας νομοθεσίας για τα προστατευόμενα άτομα (ν. 2643/1998). 

Ειδικά ως προς τα άτομα με αναπηρίες που απασχολούνται, κατ’ εφαρμογή προγράμματος επιχορήγησης του Ο.Α.Ε.Δ. στους φορείς του Δημοσίου του άρθρου 2 παρ. 8 του ν. 2643/1998, το άρθρο 11 του ν. 3227/2004 προβλέπει τη διατήρησή τους στις θέσεις εργασίας εφόσον ο εργοδότης τους «επιθυμεί να συνεχίσει να απασχολεί και μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος». Σύμφωνα επομένως με την ως άνω νομοθετική διάταξη, η πρόσληψη ατόμων με αναπηρίες μέσω επιδοτούμενων από τον ΟΑΕΔ προγραμμάτων, λογίζεται ως προς όλες τις συνέπειες της, πρόσληψη του ν. 2643/1998 και ως εκ τούτου η εργασιακή σχέση του διέπεται από τις ειδικές προστατευτικές προβλέψεις του εν λόγω νόμου. 

Με την ερμηνεία αυτή συντάσσεται και ο Συνήγορος του Πολίτη στο από 10 Μαΐου 2010 έγγραφο του προς τα Υπουργεία Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και Εσωτερικών, όπου καταλήγει στο συμπέρασμα ότι « … η απόκλιση από το καθεστώς του ν. 2190/1994 ως προς τα άτομα με ειδικές ανάγκες είναι νομοθετικά αλλά και συνταγματικά θεμελιωμένη στις προαναφερόμενες διατάξεις, με τις οποίες το καθεστώς που διέπει την  τοποθέτηση ατόμων με ειδικές ανάγκες, όπως κάθε φορά ισχύει, είναι συνολικά ειδικό έναντι του 2190/1990».   

Επομένως, εάν κατόπιν αιτήσεως σας, διατηρηθεί με απόφαση του  Διοικητικού Συμβουλίου της Επιχείρησης η εργασιακή σας σχέση, μετά την ολοκλήρωση του προβλεπόμενου στο πρόγραμμα του ΟΑΕΔ χρονικού διαστήματος απασχόλησης, επέρχονται αυτοδικαίως, σύμφωνα με το άρθρο 11 του ν. 3227/2004, όλες οι προβλεπόμενες στο ν. 2643/1998 συνέπειες, και ως εκ τούτου εφαρμόζονται οι προστατευτικές για την απασχόληση ατόμων ειδικών κατηγοριών, προβλέψεις του ως άνω νόμου.
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