Eρώτηση: «Σύμφωνα με το Ν. 3655/2008 άρθρο 141 παρ. 2 «Οι εισφορές του κλάδου κύριας σύνταξης με τις οποίες βαρύνονται οι γυναίκες ασφαλισμένες Φορέων Κύριας Ασφάλισης αρμοδιότητας του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας μειώνονται κατά 50% κατά το δωδεκάμηνο απασχόλησης που ακολουθεί το μήνα τοκετού. Για τους κλάδους κύριας ασφάλισης – σύνταξης αυτοαπασχολούμενων, που προβλέπεται καταβολή μειωμένων εισφορών από άλλη αιτία, δεν επιτρέπεται η σώρευση μειώσεων αλλά ισχύει το μεγαλύτερο ποσοστό μείωσης. Σε περίπτωση λήψης επιδόματος λοχείας, η ανωτέρω μείωση των ασφαλιστικών εισφορών κλάδου κύριας σύνταξης χωρεί κατά το δωδεκάμηνο που έπεται της λήξης της επιδότησης λόγω λοχείας». Η παραπάνω διάταξη: α) έχει σαν προϋπόθεση ότι η μητέρα θα επιλέξει να εργάζεται μετά τη γέννηση του παιδιού της για να εφαρμοστούν οι μειωμένες ασφαλιστικές εισφορές; Β) έχει εφαρμογή στους ΟΤΑ α΄ βαθμού όπου ο φορέας κύριας σύνταξης είναι το Δημόσιο; Γ) έχει εφαρμογή στους ασφαλισμένους του ΤΣΜΕΔΕ οι οποίοι είναι μισθωτοί των ΟΤΑ;». 
Απάντηση: Α. Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 141 του ν. 3655/2008 θεσπίζεται για τις μητέρες ασφαλισμένες όλων των φορέων κύριας ασφάλισης  μείωση κατά 50% των εισφορών κλάδου κύριας σύνταξης που τις βαρύνουν κατά τους πρώτους 12 μήνες που έπονται εκείνου της γέννησης κάθε παιδιού. Προϋπόθεση μείωσης των εισφορών που βαρύνουν τις γυναίκες της ως άνω διάταξης αποτελεί η υπαγωγή τους στην ασφάλιση οποιουδήποτε φορέα κύριας ασφάλισης αρμοδιότητας του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, υπαγωγή που διέπεται από τη νομοθεσία που εφαρμόζεται σε έκαστο των εν λόγω Φορέων. Αν μία γυναίκα δεν εργάζεται, δεν υποχρεούται σε καταβολή ασφαλιστικών εισφορών και ως εκ τούτου δεν εφαρμόζεται η εν θέματι διάταξη. Εννοείται ότι η μητέρα δικαιούται την ανωτέρω μείωση σε περίπτωση που έχει λάβει άδεια με αποδοχές, εφόσον ο χρόνος αυτός είναι ασφαλισμένος και οι αποδοχές υποβάλλονται στις νόμιμες κρατήσεις. Αντιθέτως, ο χρόνος γονικής άδειας χωρίς αποδοχές δεν είναι κατ’  αρχήν ασφαλισμένος, μπορεί όμως να αναγνωρισθεί στην ασφάλιση με την καταβολή εισφορών (εργοδότη και ασφαλισμένου) από τον ασφαλισμένο σύμφωνα με το ν. 1483/1984, οπότε βρίσκει έδαφος εφαρμογής η διάταξη της παραγράφου 2 του άρθρου 141 του ν. 3655/2008.  
Β) Η εν λόγω διάταξη δεν εφαρμόζεται στις γυναίκες ασφαλισμένες στο Δημόσιο. 
Γ) Οι γυναίκες ασφαλισμένες του ΤΣΜΕΔΕ, ακόμα και όταν είναι μισθωτοί ΟΤΑ, για το ως άνω χρονικό διάστημα καταβάλουν τις μειωμένες εισφορές στον εν λόγω φορέα. 
Σημειώνεται περαιτέρω ότι με εγκύκλιο του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, έγινε δεκτό ότι με δεδομένο ότι δεν προσδιορίζεται στην διάταξη ότι ο τοκετός πρέπει να έχει επέλθει μετά τις 3.4.08 (ημερομηνία δημοσίευσης του νόμου), θεωρούμε ότι η ανωτέρω ρύθμιση καταλαμβάνει τόσο τις γυναίκες που θα αποκτήσουν παιδί μετά την ανωτέρω ημερομηνία όσο και τις περιπτώσεις εργαζόμενων γυναικών που έχουν γεννήσει πριν τις 3.4.08. Στην τελευταία αυτή περίπτωση η καταβολή των μειωμένων εισφορών γίνεται από τις 3.4.08 και για όσο χρονικό διάστημα υπολείπεται μέχρι τη συμπλήρωση του 12μηνου μετά το μήνα που έλαβε χώρα ο τοκετός ή τη λήξη της επιδότησης λόγω λοχείας. 
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