Ερώτημα: 

Καλημέρα σας θέλω να με ενημερώσετε. Έχω σύμβαση έργου παροχής υπηρεσιών (ΤΕΒΕ) σε Δημοτική βιβλιοθήκη για ένα έτος και έχω μείνει έγκυος. Η σύμβασή μου λήγει 3 μήνες πριν την γέννα μπορώ να ζητήσω την ανανέωση της σύμβασής μου στον ίδιο φορέα ή σε άλλον του Δήμου? Αν ΝΑΙ ποιος είναι ο νόμος και αν είναι υποχρεωμένος ο δήμος να μου κάνει ανανέωση λόγω της εγκυμοσύνης και αν θα πρέπει να το ζητήσω εγγράφως. Ευχαριστώ. 

Απάντηση: 


Η απαγόρευση της απόλυσης κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης δεν καταλαμβάνει και την περίπτωση αυτοδίκαιης λύσης της σύμβασης λόγω παρόδου της ορισμένης διάρκειάς της. Με άλλα λόγια, η ορισμένου χρόνου σύμβαση λήγει μόλις παρέλθει η ορισμένη διάρκειά της ανεξαρτήτως τυχόν εγκυμοσύνης της εργαζόμενης και χωρίς να υπάρχει κατ’  αρχήν υποχρέωση ανανέωσής της. 


Ωστόσο, με το ν. 3488/2006 «περί εφαρμογής της αρχής της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών» με τον οποίο μεταφέρθηκε στην έννομη τάξη μας η Οδηγία 2002/73/ΕΚ, προβλέφθηκε ότι «ο εργοδότης δεν μπορεί να αρνηθεί την πρόσληψη γυναίκας λόγω εγκυμοσύνης ή μητρότητας» (άρθρο 5 παρ. 3α). Σημειωτέον ότι ο . 3488/2006 εφαρμόζεται στα άτομα που απασχολούνται ή είναι υποψήφια για απασχόληση στον ιδιωτικό, καθώς και στο δημόσιο ή τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, με οποιαδήποτε σχέση εργασίας ή μορφή απασχόλησης, συμπεριλαμβανομένης της σύμβασης έργου και της έμμισθης εντολής και ανεξάρτητα από τη φύση των παρεχόμενων υπηρεσιών καθώς και στα άτομα που ασκούν ελευθέρια επαγγέλματα (άρθρο 2). Συνεπώς, η παράλειψη ανανέωσης της σύμβασης, μόνο και μόνο για το λόγο ότι η εργαζόμενη είναι έγκυος θα μπορούσε να στοιχειοθετήσει παραβίαση της αρχής της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών. Στοιχεία που θα μπορούσαν να συνδέσουν την παράλειψη ανανέωσης με την εγκυμοσύνη είναι για παράδειγμα η ανανέωση των συμβάσεων των υπολοίπων εργαζόμενων που εργάζονται υπό όμοιες συνθήκες και η ύπαρξη λειτουργικής ανάγκης του φορέα για συνέχιση της απασχόλησης.    

Φορέας παρακολούθησης της εφαρμογής της αρχής της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών είναι ο Συνήγορος του Πολίτη (άρθρο 13 ν. 3488/2006). 
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