Ερώτημα
Θα ήθελα να μου επισημάνετε  αποφάσεις από την  νομολογία των ελληνικών δικαστηρίων που έκριναν ότι οι διαδοχικές συμβάσεις ορισμένου χρόνου αποτελούν μία σύμβαση αορίστου χρόνου. 

Απάντηση
Κατά την πάγια νομολογία των ελληνικών δικαστηρίων όταν συνάπτονται αλλεπάλληλες συμβάσεις εργασίας ορισμένης χρονικής διάρκειας , αν ο καθορισμός της διάρκειας τους δεν δικαιολογείται από τη φύση ή το είδος ή το σκοπό της εργασίας ή δεν υπαγορεύεται από ειδικό λόγο που ανάγεται ιδίως στις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας της επιχείρησης, αλλά έχει τεθεί με σκοπό την καταστρατήγηση των διατάξεων περί υποχρεωτικής καταγγελίας των αορίστου χρόνου συμβάσεων, ανακύπτει ακυρότητα ως προς τον καθορισμό ορισμένης χρονικής διάρκειας της συμβάσεως και θεωρείται ότι καταρτίστηκε ενιαία σύμβαση αορίστου χρόνου, επί της οποίας δεν είναι δυνατή η απόλυση του εργαζόμενου χωρίς καταγγελία και καταβολή της νόμιμης αποζημίωσης. 
Ειδικά για τον καθορισμό της χρονικής διάρκειας των σχέσεων εργασίας στο Δημόσιο, τους Ο.Τ.Α.  και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα ορίζει το άρθρο 103 του Συντάγματος. Με τη διάταξη της παραγράφου 8, που προστέθηκε στο ως άνω άρθρο με την αναθεώρηση του Συντάγματος το 2001, απαγορεύεται η μονιμοποίηση προσωπικού του δημόσιου τομέα με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ή η μετατροπή των συμβάσεων εργασίας ορισμένου χρόνου σε αορίστου χρόνου. Η απαγόρευση αυτή καταλαμβάνει και την περίπτωση που οι εργαζόμενοι με συμβάσεις εργασίας ορισμένου χρόνου απασχολούνται στην πραγματικότητα για την κάλυψη πάγιων και διαρκών αναγκών του δημοσίου τομέα.  
Προς τον σκοπό πρόληψης της καταχρηστικής χρησιμοποίησης διαδοχικών συμβάσεων ή συμβάσεων εργασίας ορισμένου χρόνου εκδόθηκε η Οδηγία 1999/70/ΕΚ του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προς συμμόρφωση της οποίας εκδόθηκε το π.δ. 81/2003 (που τροποποιήθηκε με το π.δ. 180/2004), ενώ για τον δημόσιο τομέα εκδόθηκε το π.δ. 164/2004. Το τελευταίο διάταγμα ορίζει ότι καταρχήν απαγορεύεται η σύναψη διαδοχικών συμβάσεων στον δημόσιο τομέα, εφόσον μεταξύ αυτών μεσολαβεί χρονικό διάστημα μικρότερο των τριών μηνών. Η κατάρτιση των συμβάσεων αυτών επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση, εφόσον δικαιολογείται από αντικειμενικούς λόγους. Ενόψει του ότι οι διατάξεις του π.δ. 164/2004 άρχισαν να ισχύουν από την 19η.7.2004, στο εν λόγω π.δ. προστέθηκαν μεταβατικές διατάξεις που καθόριζαν τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες διαδοχικές συμβάσεις εργασίας ορισμένου χρόνου, που ήταν ενεργές κατά την έναρξη ισχύος του π.δ. 164/2004 θα συνιστούσαν στο εξής σύμβαση εργασίας αορίστου χρόνου.
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